
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๓ มกราคม ๒๕๖๐ 
 

คร้ังที ่๒ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๒/๒๕๖๐  

วันศุกร์ที่ ๑๓  มกราคม  ๒๕๖๐ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

    
 

            หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี   ๑    10 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม   ไม่มี            ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี      ๑ 
 15 
เร่ืองด่วน 
 ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)    ๑ 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... คณะรัฐมนตรี 
และคณะรักษาความสงบแห่งชาติ เป็นผู้เสนอ (ตามมาตรา ๔๖ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗) 20 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี  ๕ 
ช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม) 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)    ๖, ๑๐, ๑๕,  
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๑ 25 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
หน้า 

 วาระที่ ๑  ลงมติ (ใช้วิธีการออกเสียงลงคะแนนโดยเปิดเผย  
โดยวิธีเรียกช่ือสมาชิกฯ ตามลําดับอักษร) 5 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช     ๑๗ 

- พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ์      ๑๗ 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก       ๑๗ 
 - นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์      ๑๗ 10 
 - พลเรือเอก กําธร  พุ่มหิรัญ      ๑๘ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์       ๑๘ 
 - พลเอก กิตติ  อินทสร       ๑๘ 
 - รองศาสตราจารย์กิตติชัย  ไตรรัตนศิริชัย    ๑๘ 
 - พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท      ๑๘ 15 
 - นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ      ๑๘ 
 - พลโท กู้เกียรติ  ศรีนาคา      ๑๙ 
 - นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์      ๑๙ 
 - พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย์     ๑๙ 

- พลเอก คณิต  สาพิทักษ์      ๑๙ 20 
- พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ      ๑๙ 
- พลอากาศเอก จอม  รุ่งสว่าง      ๑๙ 
- พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ      ๑๙ 
- พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา     ๒๐ 
- พลตรี จารึก  อารีราชการัณย์      ๒๐ 25 
- พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์      ๒๐ 
- พลอากาศโท จิรวัฒน์  มูลศาสตร์     ๒๐ 
- พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต      ๒๐ 
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๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
หน้า 

- พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ      ๒๐ 
- นายเจตน์  ศิรธรานนท์       ๒๑ 5 
- นายเจน  นําชัยศิริ       ๒๑ 
- พลตรี เจริญชัย  หินเธาว์      ๒๑ 
- นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ      ๒๑ 
- พลเอก ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข      ๒๑ 
- นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล      ๒๑ 10 
- ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ    ๒๑ 
- พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท      ๒๒ 
- พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์      ๒๒ 
- พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร      ๒๒ 
- พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล      ๒๒ 15 
- พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ                                                  ๒๒ 
- นายชัชวาล  อภิบาลศรี                                                         ๒๒ 
- พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์     ๒๓ 
- พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข      ๒๓ 
- พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร     ๒๓ 20 
- พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง       ๒๓ 
- พลตํารวจโท ชาญเทพ  เสสะเวช     ๒๓ 
- นายชาญวิทย์  วสยางกูร      ๒๓ 
- พลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ      ๒๓ 
- พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง     ๒๔ 25 
- พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์      ๒๔ 
- พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคิน      ๒๔ 
- นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ      ๒๔ 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
หน้า 

- รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ลิ่มสกุล      ๒๔ 
- พลตรี ณรงค์พันธ์  จิตต์แก้วแท้      ๒๔ 5 
- รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ลิ่มสกุล      ๒๔ 
- พลตรี ณรงค์พันธ์  จิตต์แก้วแท้      ๒๔ 
- พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์     ๒๔ 
- พลเรือเอก ณะ  อารีนิจ      ๒๕ 
- พลโท ณัฐ  อินทรเจริญ      ๒๕ 10 
- พลโท ณัฐพล  นาคพาณิชย์      ๒๕ 
- พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๒๕ 
- พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง      ๒๕ 
- นายตวง  อันทะไชย       ๒๕ 
- พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน์      ๒๕ 15 
- พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ์     ๒๖ 
- นายแถมสิน  รัตนพันธุ์       ๒๖ 
- พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์      ๒๖ 
- พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์    ๒๖ 
- คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี      ๒๖ 20 
- พลเรือเอก ทวีชัย  บุญอนันต์      ๒๖ 
- พลเอก ทวีป  เนตรนิยม      ๒๖ 

 - พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร์      ๒๗ 
 - พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร     ๒๗ 
 - พลเอก ธนดล  สุรารักษ์      ๒๗ 25 
 - พลตรี ธรรมนูญ  วิถี       ๒๗ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ      ๒๗ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๒๗ 
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๕ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ     ๒๘ 
 - นายธํารง  ทัศนาญชลี       ๒๘ 5 
 - พลเอก ธีรเดช  มีเพียร       ๒๙ 
 - พลเอก ธีรวัฒน์  บุณยะประดับ      ๒๙ 
 - พลเรือเอก นพดล  โชคระดา      ๒๙ 
 - พลเอก นพดล  อินทปัญญา      ๒๙ 
 - นายนรนิติ  เศรษฐบุตร      ๒๙ 10 

- พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ     ๒๙ 
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล      ๓๐ 
 - พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก      ๓๐ 
 - นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา      ๓๐ 
 - นายนิรวัชช์  ปุณณกันต์      ๓๐ 15 
 - ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์  นันทจิต     ๓๐ 
 - ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์     ๓๐ 
 - นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ      ๓๐ 
 - นายบุญชัย  โชควัฒนา       ๓๑ 
 - พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข     ๓๑ 20 
 - พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์     ๓๑ 
 - พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์     ๓๑ 
 - รองศาสตราจารย์ประดิษฐ์  วรรณรัตน์     ๓๑ 
 - นายประมุท  สูตะบุตร       ๓๑ 
 - นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ์      ๓๑ 25 
 - พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา      ๓๒ 
 - นายปรีชา  บัววิรัตน์เลิศ      ๓๒ 
 - นายปรีชา  วัชราภัย       ๓๒ 
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๖ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - นายปรีดี  ดาวฉาย       ๓๒ 
 - พลเอก โปฎก  บุนนาค       ๓๒ 5 
 - พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ     ๓๒ 
 - พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต      ๓๒ 
 - ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร    ๓๓ 
 - พลตรี พงษ์สวัสดิ์  พรรณจิตต์      ๓๓ 
 - นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์      ๓๓ 10 

- คุณพรทิพย์  จาละ       ๓๓ 
 - นายพรศักดิ์  เจียรณัย       ๓๓ 
 - พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล      ๓๓ 
 - พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม      ๓๓ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์      ๓๔ 15 
 - พลตรี พัลลภ  เฟื่องฟู       ๓๔ 
 - พลเรือเอก พิจารณ์  ธีรเนตร        ๓๔ 
 - พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์     ๓๔ 
 - พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง      ๓๔ 
 - นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ      ๓๔ 20 
 - พลโท พิศณุ  พุทธวงศ์       ๓๔ 
 - พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร      ๓๕ 
 - นายพีระศักดิ์  พอจิต       ๓๕ 
 - พลอากาศเอก เพิ่มเกียรติ  ลวณะมาลย์     ๓๕ 
 - พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ      ๓๕ 25 
 - พลตรี ไพโรจน์  ทองมาเอง      ๓๕ 
 - พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย      ๓๕ 
 - พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร      ๓๖ 
 
 30 



๗ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง    ๓๖ 
 - นายภาณุ  อุทัยรัตน์       ๓๖ 5 
 - พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์      ๓๖ 
 - ศาสตราจารย์กิตติคุณภิรมย์  กมลรัตนกุล    ๓๖ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๓๖ 
 - นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด      ๓๖ 
 - นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร      ๓๗ 10 
 - นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์      ๓๗ 
 - พลเอก มารุต  ปัชโชตะสิงห์      ๓๗ 
 - พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ      ๓๗ 
 - นายยุทธนา  ทัพเจริญ       ๓๗ 
 - พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม      ๓๗ 15 
 - พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม      ๓๗ 
 - พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ      ๓๘ 
 - พลเรือโท รัตนะ  วงษาโรจน์      ๓๘ 
 - พลเรือเอก ลือชัย  รุดดิษฐ์      ๓๘ 
 - พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์      ๓๘ 20 
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร      ๓๘ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์      ๓๘ 
 - พลเอก วลิต  โรจนภักดี         ๓๘ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทัต        ๓๙ 
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล      ๓๙ 25 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๓๙ 
 - พลเอก วิชญ์  เทพหัสดิน ณ อยุธยา     ๓๙ 
 - พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ      ๓๙ 
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๘ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - นายวิทยา  ฉายสุวรรณ      ๓๙ 
 - นายวิทยา  ผิวผ่อง       ๔๐ 5 
 - นายวิทวัส  บุญญสถิตย์      ๔๐ 
 - พลเอก วินัย  สร้างสุขดี      ๔๐ 
 - พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้      ๔๐ 
 - พลเอก วิลาศ  อรุณศรี       ๔๐ 
 - พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน      ๔๐ 10 
 - พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล     ๔๐ 
 - รองศาสตราจารย์วุฒิชัย  กปิลกาญจน์     ๔๑ 
 - พลตรี วุฒิชยั  นาควานิช      ๔๑ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์    ๔๑ 
 - นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร      ๔๑ 15 
 - นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย      ๔๑ 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง     ๔๑ 
 - พลโท ศานิตย์  มหถาวร      ๔๑ 
 - นายศิระชัย  โชติรัตน์       ๔๒ 
 - พลโท ศิริชัย  เทศนา       ๔๒ 20 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ      ๔๒ 
 - พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ     ๔๒ 
 - พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ     ๔๒ 
 - พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร     ๔๒ 
 - พลเอก ศุภรัตน  พัฒนาวิสุทธิ์      ๔๒ 25 
 - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์      ๔๓ 
 - พลเอก สกล  ชื่นตระกูล      ๔๓ 
 - พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา      ๔๓ 
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๙ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว      ๔๓ 
 - ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์     ๔๓ 5 
 - ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์     ๔๓ 

- พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม      ๔๔  
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๔๔ 
 - นายสมบูรณ์  งามลักษณ์      ๔๔ 
 - นายสมพร  เทพสิทธา       ๔๔ 10 
 - นายสมพล  เกียรติไพบูลย์      ๔๔ 
 - นายสมพล  พันธุ์มณี       ๔๔ 
 - พลโท สมโภชน์  วังแก้ว      ๔๔ 
 - พลตํารวจเอก สมยศ  พุ่มพันธุ์ม่วง     ๔๕ 
 - นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ      ๔๕ 15 
 - พลเอก สมศักดิ์  นิลบรรเจิดกุล      ๔๕ 
 - พลเอก สมหมาย เกาฏีระ      ๔๕ 
 - รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์    ๔๕ 
 - พลโท สรรชัย  อจลานนท์      ๔๕ 
 - พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์     ๔๕ 20 
 - พลตรี สันติพงศ์  ธรรมปิยะ      ๔๖ 
 - นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล      ๔๖ 
 - พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร      ๔๖ 
 - นายสีมา  สีมานันท์       ๔๖ 
 - นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข      ๔๖ 25 
 - พลเอก สุชาติ  หนองบัว      ๔๖ 
 - พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตรี      ๔๗ 
 - พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์     ๔๗ 
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๑๐ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคุปต์     ๔๗ 
 - พลเอก สุนทร  ขําคมกุล      ๔๗ 5 
 - นายสุพันธุ์  มงคลสุธี       ๔๗ 
 - รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา   พรหมบุญ    ๔๗ 
 - พลโท สุรใจ  จิตต์แจ้ง       ๔๗ 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย (รองประธานสภานิติบัญญัติ คนที่หนึ่ง) ๔๘ 
 - พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์      ๔๘ 10 
 - พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุ่งทอง      ๔๘ 
 - พลเรือเอก สุรศักดิ์  หรุ่นเริงรมย์     ๔๘ 
 - นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๔๘ 
 - นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์      ๔๘ 
 - พลเอก สุวโรจน์  ทิพย์มงคล      ๔๘ 15 
 - นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช       ๔๙ 
 - นางเสาวณี  สุวรรณชีพ      ๔๙ 
 - พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน์      ๔๙ 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์      ๔๙ 
 - พลเอก องอาจ  พงษ์ศักดิ์      ๔๙ 20 
 - พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ     ๔๙ 
 - พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์      ๕๐ 
 - นายอนุมัติ  อาหมัด       ๕๐ 
 - นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล      ๕๐ 
 - พลโท อภิรัชต์  คงสมพงษ์      ๕๐ 25 
 - นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช      ๕๐ 
 - พลเอก อรุณ  สมตน       ๕๐ 
 - พลเอก อักษรา  เกิดผล      ๕๐ 
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๑๑ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ     ๕๑ 
 - พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์     ๕๑ 5 
 - นายอําพน  กิตติอําพน       ๕๑ 
 - พลโท อําพน  ชูประทุม      ๕๑ 
 - พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์      ๕๑ 
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ      ๕๑ 
 - พลเอก อุดมชัย  ธรรมสาโรรัชต์     ๕๑ 10 
 - พลเอก อุทิศ  สุนทร       ๕๒ 
 - พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน       ๕๒ 
 - พลตํารวจเอก เอก  อังสนานนท์     ๕๒ 
 - ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชยั     ๕๓ 
  15 
 วาระที่ ๒ พิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)    ๕๖, ๕๘, ๖๑,  
          ๖๓, ๖๖, ๖๗ 
 - นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข (กรรมาธิการ)    ๕๗ 20 
 - ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชยั     ๕๗ 
(ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)  
 - นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธิการ)     ๖๐, ๖๗ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ (กรรมาธิการ)    ๖๕ 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก (กรรมาธิการ)     ๖๖ 25 
 
 
 
 
 30 



๑๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 วาระที่ ๓  ลงมติ (ใช้วิธีการออกเสียงลงคะแนนโดยเปิดเผย  
โดยวิธีเรียกช่ือสมาชิกฯ ตามลําดับอักษร) 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายพีระศักดิ์  พอจิต (รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง) ๗๐ 
 - พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์     ๗๐ 
 - พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง       ๗๐ 
 - นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ      ๗๐ 10 
 - รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ    ๗๐ 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย (รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ๗๑ 
คนที่หนึ่ง) 
 - พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช     ๗๑ 
 - พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ์      ๗๑ 15 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก       ๗๑ 
 - นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์      ๗๑ 
 - พลเรือเอก กําธร  พุ่มหิรัญ      ๗๑ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์       ๗๒ 
 - พลเอก กิตติ  อินทสร       ๗๒ 20 
 - รองศาสตราจารย์กิตติชัย  ไตรรัตนศิริชัย    ๗๒ 
 - พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท      ๗๒ 
 - นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ      ๗๒ 
 - พลโท กู้เกียรติ  ศรีนาคา      ๗๒ 
 - นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์      ๗๒ 25 
 - พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย์     ๗๓ 

- พลเอก คณิต  สาพิทักษ์      ๗๓ 
- พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ      ๗๓ 
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๑๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 

- พลอากาศเอก จอม  รุ่งสว่าง      ๗๓ 
- พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ      ๗๓ 5 
- พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา     ๗๓ 
- พลตรี จารึก  อารีราชการันย์      ๗๓ 
- พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์      ๗๔ 
- พลอากาศโท จิรวัฒน์  มูลศาสตร์     ๗๔ 
- พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต      ๗๔ 10 
- พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ      ๗๔ 
- นายเจตน์  ศิรธรานนท์       ๗๔ 
- นายเจน  นําชัยศิริ       ๗๔ 
- พลตรี เจริญชัย  หินเธาว์      ๗๕ 
- พลเอก ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข      ๗๕ 15 
- นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล      ๗๕ 
- ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ    ๗๕ 
- พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท      ๗๕ 
- พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์      ๗๕ 
- พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร      ๗๖ 20 
- พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล      ๗๖ 
- พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ                                                  ๗๖ 
- นายชัชวาล  อภิบาลศรี                                                         ๗๖ 
- พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์     ๗๖ 
- พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข      ๗๖ 25 
- พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร     ๗๗ 
- พลตํารวจโท ชาญเทพ  เสสะเวช     ๗๗ 
- นายชาญวิทย์  วสยางกูร      ๗๗ 
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๑๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 

- พลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ      ๗๗ 
- พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง     ๗๗ 5 
- พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์      ๗๗ 
- พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคิน      ๗๘ 
- นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ      ๗๘ 
- รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ลิ่มสกุล      ๗๘ 
- พลตรี ณรงค์พันธ์  จิตต์แก้วแท้      ๗๘ 10 
- พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์     ๗๘ 
- พลเรือเอก ณะ  อารีนิจ      ๗๘ 
- พลโท ณัฐ  อินทรเจริญ      ๗๘ 
- พลโท ณัฐพล  นาคพาณิชย์      ๗๙ 
- พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๗๙ 15 
- พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง      ๗๙ 
- นายตวง  อันทะไชย       ๗๙ 
- พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน์      ๗๙ 
- พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ์     ๗๙ 
- นายแถมสิน  รัตนพันธุ์       ๘๐ 20 
- พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์      ๘๐ 
- พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์    ๘๐ 
- คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี      ๘๐ 
- พลเรือเอก ทวีชัย  บุญอนันต์      ๘๐ 
- พลเอก ทวีป  เนตรนิยม      ๘๐ 25 

 - พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร์      ๘๑ 
 - พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร     ๘๑ 
 - พลเอก ธนดล  สุรารักษ์      ๘๑ 
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๑๕ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลตรี ธรรมนูญ  วิถี       ๘๒ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ      ๘๒ 5 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๘๒ 
 - พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ     ๘๒ 
 - นายธํารง  ทัศนาญชลี       ๘๒ 
 - พลเอก ธีรเดช  มีเพียร       ๘๒ 
 - พลเอก ธีระวัฒน์  บุญยะประดับ     ๘๓ 10 
 - พลเรือเอก นภดล  โชคระดา      ๘๓ 
 - พลเอก นพดล  อินทปัญญา      ๘๓ 
 - นายนรนิติ  เศรษฐบุตร      ๘๓ 

- พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ     ๘๓ 
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล      ๘๓ 15 
 - พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก      ๘๓ 
 - นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา      ๘๔ 
 - นายนิรวัชช์  ปุณณกันต์      ๘๔ 
 - ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์  นันทจิต     ๘๔ 
 - ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์     ๘๔ 20 
 - นายบุญชัย  โชควัฒนา       ๘๔ 
 - พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข     ๘๕ 
 - พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์     ๘๕ 
 - พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์     ๘๕ 
 - รองศาสตราจารย์ประดิษฐ์  วรรณรัตน์     ๘๕ 25 
 - นายประมุท  สูตะบุตร       ๘๕ 
 - นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ์      ๘๕ 
 - พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา      ๘๕ 
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๑๖ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
             หน้า 
 - นายปรีชา  บัววิรัตน์เลิศ         ๘๕ 
 - นายปรีชา  วัชราภัย          ๘๖ 5 
 - นายปรีดี  ดาวฉาย          ๘๖ 
 - พลเอก โปฎก  บุนนาค          ๘๖ 
 - พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ        ๘๖ 
 - พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต         ๘๖ 
 - ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร       ๘๖ 10 
 - พลตรี พงษ์สวัสดิ์  พรรณจิตต์         ๘๗ 
 - นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์         ๘๗ 

- คุณพรทิพย์  จาละ          ๘๗ 
- ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชยั (ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)  ๘๗ 

 - นายพรศักดิ์  เจียรณัย          ๘๗ 15 
 - พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล         ๘๗ 
 - พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม         ๘๗ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์         ๘๘ 
 - พลตรี พัลลภ  เฟื่องฟู          ๘๘ 
 - พลเรือเอก พิจารณ์  ธีรเนตร           ๘๘ 20 
 - พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์        ๘๘ 
 - พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง         ๘๘ 
 - นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ         ๘๘ 
 - พลโท พิศณุ  พุทธวงศ์          ๘๙ 
 - พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร         ๘๙ 25 
 - นายพีระศักดิ์  พอจิต          ๘๙ 
 - พลอากาศเอก เพิ่มเกียรติ  ลวณะมาลย์        ๘๙ 
 - พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ         ๘๙ 
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๑๗ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลตรี ไพโรจน์  ทองมาเอง      ๘๙ 
 - พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย      ๘๙ 5 
 - พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร         ๘๙ 
 - ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง    ๙๐ 
 - นายภาณุ  อุทัยรัตน์       ๙๐ 
 - พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์      ๙๐ 
 - ศาสตราจารย์กิตติคุณภิรมย์  กมลรัตนกุล    ๙๐ 10 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๙๐ 
 - นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด      ๙๐ 
 - นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร      ๙๐ 
 - นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์      ๙๑ 
 - พลเอก มารุต  ปัชโชตะสิงห์      ๙๑ 15 
 - พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ      ๙๑ 
 - นายยุทธนา  ทัพเจริญ       ๙๑ 
 - พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม      ๙๑ 
 - พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม      ๙๑ 
 - พลเอก ยุวนัฏ  สุริยกุล ณ อยุธยา     ๙๑ 20 
 - พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ      ๙๒ 
 - พลเรือโท รัตนะ  วงษาโรจน์      ๙๒ 
 - พลเรือเอก ลือชัย  รุดดิษฐ์      ๙๒ 
 - พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์      ๙๒ 
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร      ๙๒ 25 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์      ๙๒ 
 - พลเอก วลิต  โรจนภักดี         ๙๒ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทัต        ๙๓ 
 
 30 



๑๘ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล      ๙๓ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๙๓ 5 
 - พลเอก วิชญ์  เทพหัสดิน ณ อยุธยา     ๙๓ 
 - พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ      ๙๓ 
 - นายวิทยา  ฉายสุวรรณ      ๙๓ 
 - นายวิทยา  ผิวผ่อง       ๙๓ 
 - นายวิทวัส  บุญญสถิตย์      ๙๔ 10 
 - พลเอก วินัย  สร้างสุขดี      ๙๔ 
 - พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้      ๙๔ 
 - พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน      ๙๔ 
 - พลเอก วิลาศ  อรุณศรี       ๙๔ 
 - พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล     ๙๔ 15 
 - รองศาสตราจารย์วุฒิชัย  กปิลกาญจน์     ๙๕ 
 - พลตรี วุฒิชยั  นาควานิช      ๙๕ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์    ๙๕ 
 - นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย      ๙๕ 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง     ๙๖ 20 
 - พลตํารวจโท ศานิตย์  มหถาวร      ๙๖ 
 - นายศิระชัย  โชติรัตน์       ๙๖ 
 - พลโท ศิริชัย  เทศนา       ๙๖ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ      ๙๖ 
 - พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ     ๙๖ 25 
 - พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ     ๙๖ 
 - พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร     ๙๗ 
 - พลเอก ศุภรัตน  พัฒนาวิสุทธิ์      ๙๗ 
 - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์      ๙๗ 
 - พลเอก สกล  ชื่นตระกูล      ๙๘ 30 



๑๙ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา      ๙๘ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว      ๙๘ 5 
 - ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์     ๙๘ 
 - ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์     ๙๘ 

- พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม      ๙๘  
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๙๙ 
 - นายสมบูรณ์  งามลักษณ์      ๙๙ 10 
 - นายสมพร  เทพสิทธา       ๙๙ 
 - นายสมพล  พันธุ์มณี       ๙๙ 
 - พลโท สมโภชน์  วังแก้ว      ๙๙ 
 - พลตํารวจเอก สมยศ  พุ่มพันธุ์ม่วง     ๑๐๐ 
 - นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ      ๑๐๐ 15 
 - พลเอก สมศักดิ์  นิลบรรเจิดกุล      ๑๐๐ 
 - พลเอก สมหมาย เกาฏีระ      ๑๐๐ 
 - รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์    ๑๐๐ 
 - พลโท สรรชัย  อจลานนท์      ๑๐๐ 
 - พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์     ๑๐๐ 20 
 - พลตรี สันติพงศ์  ธรรมปิยะ      ๑๐๑ 
 - นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล      ๑๐๑ 
 - พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร      ๑๐๑ 
 - นายสีมา  สีมานันท์       ๑๐๑ 
 - นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข      ๑๐๑ 25 
 - พลเอก สุชาติ  หนองบัว      ๑๐๑ 
 - พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตรี      ๑๐๑ 
 - พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์     ๑๐๒ 
 
 30 



๒๐ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคุปต์     ๑๐๒ 
 - พลเอก สุนทร  ขําคมกุล      ๑๐๒ 5 
 - นายสุพันธุ์  มงคลสุธี       ๑๐๒ 
 - พลโท สุรใจ  จิตต์แจ้ง       ๑๐๒ 
 - พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์      ๑๐๒ 
 - พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุ่งทอง      ๑๐๓ 
 - พลเรือเอก สุรศักดิ์  หรุ่นเริงรมย์     ๑๐๓ 10 
 - นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๑๐๓ 
 - นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์      ๑๐๓ 
 - พลเอก สุวโรจน์  ทิพย์มงคล      ๑๐๓ 
 - นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช       ๑๐๓ 
 - นางเสาวณี  สุวรรณชีพ      ๑๐๔ 15 
 - พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน์      ๑๐๔ 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์      ๑๐๔ 
 - พลเอก องอาจ  พงษ์ศักดิ์      ๑๐๔ 
 - พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ     ๑๐๔ 
 - พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์      ๑๐๔ 20 
 - นายอนุมัติ  อาหมัด       ๑๐๔ 
 - นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล      ๑๐๕ 
 - พลโท อภิรัชต์  คงสมพงษ์      ๑๐๕ 
 - นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช      ๑๐๕ 
 - พลเอก อรุณ  สมตน       ๑๐๕ 25 
 - พลเอก อักษรา  เกิดผล      ๑๐๕ 
 - พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ     ๑๐๕ 
 - พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์     ๑๐๖ 
 
 30 



๒๑ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่  ๒ 
 
          หน้า 
 - นายอําพน  กิตติอําพน       ๑๐๖ 
 - พลโท อําพน  ชูประทุม      ๑๐๖ 5 
 - พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์      ๑๐๖ 
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ      ๑๐๖ 
 - พลเอก อุดมชัย  ธรรมสาโรรัชต์     ๑๐๖ 
 - พลเอก อุทิศ  สุนทร       ๑๐๖ 
 - พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน       ๑๐๗ 10 
 - พลตํารวจเอก เอก  อังสนานนท์     ๑๐๗ 
 - นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร      ๑๐๗ 
 - นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ      ๑๐๗ 
 - นายสมพล  เกียรติไพบูลย์      ๑๐๗ 
 15 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  ๑๐๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี     ๑๐๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี      ๑๐๘ 20 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ ไม่มี      ๑๐๘ 
 

     



 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๒/๒๕๖๐ 

วันศุกร์ที่  ๑๓  มกราคม  ๒๕๖๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๓๔  คน 
 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดน้ี มีสมาชิกมาประชุม 
จํานวน ๑๗๕ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๒/๒๕๖๐  
วันศุกร์ที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๖๐  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วน 
  ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... คณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติเป็นผู้เสนอ  
(ตามมาตรา ๔๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗) 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 
สนช. ๒         ชลภัสสรณ์  ๑/๒ 
   
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ ได้เสนอร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๔๖ 5 
วรรคหน่ึง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ในการนี้ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะต้องพิจารณาให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ
แก้ไขเพิ่มเติม ภายใน ๑๕ วัน นับตั้งแต่วันที่ได้รับร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมซึ่งสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติได้รับร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมฉบับดังกล่าว เม่ือวันอังคารที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๐  
และจะครบกําหนดในวันอังคารที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ 10 
ให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว  
  ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ และข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ มิได้กําหนด
กระบวนการหรือข้ันตอนการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมไว้โดยครบถ้วน เพื่อให้การ
พิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมเป็นไปโดยถูกต้องตามบทบัญญัติของกฎหมาย ซึ่งจําเป็น 15 
ต้องอาศัยอํานาจตามมาตรา ๕ ของรัฐธรรมนูญที่บัญญัติว่า เม่ือไม่มีบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญนี้
บังคับกรณีใดให้กระทําการนั้นไปตามประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ในกรณีมีปัญหาเก่ียวกับการวินิจฉัยกรณีใดตามความดังกล่าว
เกิดข้ึนในวงงานของสภานิติบัญญัติแห่งชาติให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้วินิจฉัยชี้ขาดนะครับ  
 20 
          - ๒/๑ 
 



๓ 
สนช. ๒          ธนพงษ์  ๒/๑ 
 
  ดังนั้น ในการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช …. จึงต้องนําขั้นตอนการพิจารณาจาก
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ และรัฐธรรมนูญ 5 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ซึ่งสภายึดถือมาพิจารณาโดยอนุโลม ดังนี้  
  ๑. การพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมให้กระทําเป็นวาระตามลําดับ 
  ๒. การพิจารณาในวาระท่ี ๑ ให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาและลงมติ 
รับหลักการหรือไม่รับหลักการโดยการออกเสียงลงมติวาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการให้ใช้วิธีเรียกชื่อ 
และลงคะแนนโดยเปิดเผย โดยเลขาธิการจะเป็นผู้อ่านรายชื่อสมาชิกตามลําดับอักษร ให้ออกเสียง 10 
ลงคะแนนเป็นรายบุคคล ให้ท่านสมาชิกยืนขึ้นและกล่าวคําว่า รับหลักการ หรือ ไม่รับหลักการ 
หรือ งดออกเสียง มติเห็นชอบให้รับหลักการต้องมีคะแนนเสียงเห็นชอบด้วยไม่น้อยกว่าก่ึงหน่ึง 
ของจํานวนสมาชิกทั้งสภาที่มีอยู่ ขณะนี้มีจํานวนสมาชิก ๒๔๗ คน มติเห็นชอบจึงต้องมีคะแนนเสียง
ตั้งแต่ ๑๒๔ คะแนนข้ึนไป  
  ๓. การพิจารณาในวาระท่ี ๒ ให้ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณา 15 
โดยกรรมาธิการเต็มสภาเพื่อให้ทันภายในกําหนดเวลา ให้ถือว่าสมาชิกทุกคนและที่ประชุม 
ประกอบกันเป็นคณะกรรมาธิการ และประธานของที่ประชุมมีฐานะเป็นประธาน 
คณะกรรมาธิการด้วย และจะพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรารวมกันไปนะครับ  
  ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะแก้ไข
เพิ่มเติมร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมนั้นมิได้ เว้นแต่คณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ20 
จะเห็นชอบด้วย และเพื่อประโยชน์ต่อการพิจารณาให้ความเห็นชอบหรือการแก้ไขเพิ่มเติมของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ จึงได้เรียนเชิญคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติหรือผู้แทน 
ที่ได้รับมอบอํานาจจากคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติเข้าร่วมประชุมพิจารณา 
ร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมกับสภานิติบัญญัติแห่งชาติในคร้ังนี้ด้วยนะครับ 
  ๔. การพิจารณาในวาระท่ี ๓ ไม่มีการอภิปราย และให้ที่ประชุมสภานิติบัญญัติ 25 
แห่งชาติ ลงมติว่าเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบด้วยในการท่ีจะให้ออกใช้เป็นรัฐธรรมนูญ โดยใช้วิธี
เดียวกับวาระท่ี ๑ คือการขานชื่อและออกเสียงเป็นรายบุคคล มติให้ความเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ 
แก้ไขเพิ่มเติมต้องมีคะแนนเสียงเห็นชอบด้วยในการที่จะให้ออกใช้เป็นรัฐธรรมนูญไม่น้อยกว่าก่ึงหนึ่ง 
ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา 
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๔ 
สนช. ๒          ธนพงษ์  ๒/๒ 
 
  ๕. ในกรณีที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติในวาระที่ ๑ ไม่รับหลักการหรือ 
ในวาระที่ ๓ ไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมนั้นก็จะเป็นอันตกไป 
  ท่านสมาชิกครับ แนวทางและวิธีการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม 5 
ที่เสนอต่อที่ประชุมเป็นการดําเนินการตามมาตรา ๔๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขตามมาตรา ๕ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ และข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ หมวด ๑๑ การเสนอและการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ 10 
แก้ไขเพิ่มเติมยกเว้นข้อ ๑๗๗ ซึ่งวิธีปฏิบัติเช่นนี้ได้ดําเนินการพิจารณามาในการแก้ไขเพิ่มเติม
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาแล้ว ๒ คร้ัง คร้ังนี้ก็จะได้
ดําเนินการตามวิธีการที่ได้กราบเรียนมา จึงขอให้ที่ประชุมพิจารณา มีท่านใดจะขัดข้องในการ
ดําเนินการตามที่ผมเรียนให้ที่ประชุมทราบหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมมีมติเห็นชอบ 
ตามแนวทางและวิธีการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... ที่เสนอมานี้นะครับ  
  ในวันนี้คณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให้  
  ๑. พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ    รองนายกรัฐมนตรี และ 20 
          รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
  ๒. นายวิษณุ  เครืองาม       รองนายกรัฐมนตรี  
  ๓. นายสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ    รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม  
  ทั้งนี้ คณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให้นายวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี 
และนายสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม เป็นผู้ประสานงานและชี้แจง 25 
และมีอํานาจเต็มในการให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบกรณีที่สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติขอแก้ไขเพิ่มเติมร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม ทั้งนี้เป็นไปตามบทบัญญัติของมาตรา ๔๖ 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
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๕ 
สนช. ๒          ธนพงษ์  ๒/๓ 
 
  ในส่วนของคณะรักษาความสงบแห่งชาติได้มอบหมายให้นายวิษณุ  เครืองาม 
ที่ปรึกษาคณะรักษาความสงบแห่งชาติ เป็นผู้ประสานงานและมีอํานาจเต็มในการให้ความเห็นชอบ 
หรือไม่ให้ความเห็นชอบกรณีที่สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติขอแก้ไขเพิ่มเติม ทั้งนี้เป็นไปตาม 5 
บทบัญญัติของมาตรา ๔๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ เช่นเดียวกันนะครับ ขอเชิญผู้แทนคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ เข้าประจําที่นะครับ 
  (ผู้แทนคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติเข้าประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ซึ่งท่านได้เข้าประจําที่แล้วนะครับ  10 
ในลําดับแรกจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๑ ขออนุญาตนะครับ ขอเรียนเชิญท่านพลเอก ประวิตร 
วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรีและที่ปรึกษาคณะรักษาความสงบแห่งชาติ และประธานที่ปรึกษา 
คณะรักษาความสงบแห่งชาติขึ้นชี้แจงก่อนนะครับ 
  พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติ 15 
แห่งชาติที่เคารพนะครับ ผม พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงกลาโหม รองหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ แล้วก็เป็นประธานที่ปรึกษา 
คณะรักษาความสงบแห่งชาติด้วยนะครับ ที่ท่านอาจารย์พรเพชร  วิชิตชลชัย พดูถูกหมด  
ผมอยากเรียนให้ทราบว่าด้วยคณะรักษาความสงบแห่งชาติและคณะรัฐมนตรีได้มีมติในการที่เห็น
ควรที่จะต้องมีการแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) ในบางประเด็น  20 
ซึ่งรายละเอียดนั้นผมจะเรียนให้อาจารย์วิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี แล้วก็ทางท่านสุวพันธุ์  
ตันยุวรรธนะ ได้มาเรียนชี้แจงในรายละเอียดว่าจะดําเนินการอย่างไรบ้างเพราะฉะนั้นในรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ นั้น ก็มีบางประเด็นซึ่งจะต้องดําเนินการ
นะครับ จึงกราบเรียนให้ท่านประธานสภาและท่านสมาชิกได้กรุณารับทราบว่ามีเหตุจําเป็น 
บางประการ จึงขอเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี (นายวิษณุ  เครืองาม) กรุณาให้รายละเอียดต่อไป  25 
เรียนเชิญครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
ต่อไปเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีวิษณุ  เครืองาม แถลงถึงหลักการและเหตุผลของร่างรัฐธรรมนูญ 
แก้ไขเพิ่มเติมนะครับ 
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๖ 
สนช. ๒          ธนพงษ์  ๒/๔ 
 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ที่เคารพครับ คณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ขอเสนอร่างรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... 5 
มาเพื่อที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กรุณารับไว้พิจารณาตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๔๖ ขอกราบเรียนท่านประธาน
และท่านสมาชิกที่เคารพว่า การแก้ไขคร้ังนี้มีหลักการคือให้มีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ใน ๒ ประเด็น  
 10 
           - ๓/๑ 
 



๗ 
สนช. ๒          วันสิริ  ๓/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๑ เป็นการเพิ่มข้อความใหม่เป็นวรรคสามของมาตรา ๒ ในรัฐธรรมนูญ
ฉบับชั่วคราวดังกล่าว ซึ่งเป็นเร่ืองที่เก่ียวกับการแต่งตั้งผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ในบางกรณี  
   ประเด็นที่ ๒ หลักการอีกข้อหนึ่งก็คือเป็นการแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๙/๑  5 
วรรคสิบเอ็ด ในเรื่องที่เก่ียวกับการที่จะต้องให้อํานาจนายกรัฐมนตรีขอพระราชทานนําเอา 
ร่างรัฐธรรมนูญที่ได้ทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายไปแล้วกลับมาปรับปรุงแก้ไขในบางประเด็น 
อีกคร้ังหนึ่ง แล้วนําขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายใหม่ภายในเวลาท่ีกําหนด นี่เป็นเร่ืองของหลักการ 
    ส่วนเหตุผลนั้นก็ต้องขอกราบเรียนว่า เม่ือกระบวนการจัดทํารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
ได้ดําเนินมาเป็นลําดับจนกระทั่งคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ หรือที่เรียกกันย่อ ๆ ว่า กรธ. 10 
จัดทําเสร็จ ก็ได้นําไปให้ประชาชนออกเสียงประชามติ จนกระทั่งผ่านการออกเสียงประชามติ  
แต่เนื่องจากในการออกเสียงประชามตินั้นมีคําถามเพิ่มเติมที่เรียกกันว่า คําถามพ่วง แนบไปด้วย 
เม่ือมติในส่วนของคําถามเพิ่มเติมหรือคําถามพ่วงออกมาแล้วไปขัดแย้งเข้ากับบางมาตรา 
ในร่างรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ หรือ กรธ. ก็ได้นําร่างรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งผ่านประชามตินั้นมาปรับปรุงแก้ไขให้สอดคล้องกับประเด็นเพิ่มเติมหรือคําถามพ่วง  15 
เสร็จเรียบร้อยแล้วส่งให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา เม่ือศาลรัฐธรรมนูญพิจารณารับรองว่าถูกต้อง 
ตรงตามประชามติหรือไม่ตรงตามประชามติอย่างไร กรธ. หรือคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
ก็นํามาปรับปรุงใหม่อีกคร้ังหนึ่ง เสร็จเรียบร้อยแล้วก็ส่งให้รัฐบาล ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้นํา 
ร่างรัฐธรรมนูญที่ได้ปรับปรุงใหม่จนเสร็จสิ้นเรียบร้อยนั้นขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายภายใน 
เวลาที่กําหนด คือนําขึ้นถวายเมื่อวันที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ต่อจากนั้นร่างรัฐธรรมนูญดังกล่าว 20 
ก็ไปตกอยู่ในพระราชอํานาจที่จะทรงพิจารณาซึ่งมีกําหนดเวลา ๙๐ วัน ในระหว่างเวลาดังกล่าว 
นั้นเอง สํานักราชเลขาธิการได้แจ้งมายังรัฐบาลว่าได้มีข้อสังเกตบางประการ ซึ่งสมควรที่รัฐบาล 
จะรับไปดําเนินการ รัฐบาลได้พิจารณาข้อสังเกตนั้นร่วมกับคณะรักษาความสงบแห่งชาติแล้วเห็นว่า 
เป็นข้อสังเกตซึ่งสมควรที่จะดําเนินการไปในขณะนี้ เพราะหากว่าผัดผ่อนที่จะรอดําเนินการต่อไป 
โดยเฉพาะ เช่นสมมุติว่าเม่ือรอให้มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแล้วจึงค่อยดําเนินการปรับปรุงแก้ไข 25 
ให้เป็นไปตามข้อสังเกตนั้น แม้โดยกลไกในทางกฎหมายจะทําได้แต่ก็จะเกิดปัญหายุ่งยากขึ้น 
เพราะอย่างน้อยที่สุดเม่ือร่างรัฐธรรมนูญกลายเป็นรัฐธรรมนูญ คือเป็นกฎหมายแล้ว การจะแก้ไข 
เพิ่มเติมข้อความบางข้อความในบางมาตราหรือในบางหมวดจําเป็นจะต้องนําไปให้ประชาชน 
ออกเสียงประชามติเสียก่อน ซึ่งก็จะเป็นภาระผูกพันต่อไปอีกยืดยาว จะเป็นการใช้เวลาแล้วก็จะเป็น 
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การกระทบกระเทือนต่อเรื่องอื่น ๆ ตามมาอีกหลายเร่ือง แต่ถ้าหากสามารถที่จะดําเนินการปรับปรุง 
แก้ไขเพราะเป็นประเด็นที่เล็กน้อยให้เสร็จสิ้นเสียในขณะนี้ แล้วนําข้ึนทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวาย 
เพื่อทรงพิจารณาใหม่ ก็น่าจะเป็นการชอบด้วยวิธีปฏิบัติทั้งปวง แล้วก็น่าจะเป็นความเหมาะสม 5 
จะไม่เกิดความยุ่งยากขึ้น ปัญหามีอยู่อย่างเดียวว่าร่างรัฐธรรมนูญนั้นก็เหมือนกับร่างกฎหมาย
ทั้งหลาย เม่ือนําขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายแล้วก็ถือว่าตกอยู่ในพระราชอํานาจ รัฐบาล 
หรือผู้ถวายจะขอพระราชทานนํากลับมาปรับปรุงได้อย่างไร เร่ืองนี้ถ้าหากว่าจะทําให้ได้หรือ 
ทําให้ถูกต้อง ก็คือต้องใช้อํานาจในทางกฎหมาย เพราะทุกอย่างนั้นถูกตรึงอยู่โดยข้อกําหนด 
ในกฎหมายทั้งนั้น เช่น จะต้องถวายเมื่อใด ภายในก่ีวัน พระราชอํานาจที่จะทรงพิจารณามีกําหนด 10 
เท่าใด เม่ือถวายไปแล้วพระราชอํานาจจะเป็นอย่างไร ฉะนั้นถ้าหากว่าทําให้ข้อกฎหมายกระจ่างแจ้ง 
ขึ้นมาว่ารัฐบาลสามารถที่จะขอรับพระราชทานนํากลับมาปรับปรุงแก้ไขก็น่าจะดําเนินการไปได้ 
โดยไม่มีข้อขัดข้องในทางกฎหมาย ส่วนปัญหาที่อาจจะมีผู้นึกอยู่ในใจว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ได้ผ่านการออกเสียงประชามติมาแล้ว การจะไปขอรับพระราชทานกลับมาปรับปรุงแก้ไขน้ัน 
จะเป็นการชอบด้วยเหตุผลประการใด ก็ต้องกราบเรียนว่าขั้นตอนทุกอย่างนั้นมีกําหนดที่เป็นขั้น 15 
เป็นตอนของมันอยู่ การดําเนินการในชั้นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ หรือ กรธ. ก็เป็น 
เร่ืองของการร่าง เม่ือร่างเสร็จก็มาถึงข้ันตอนของการนําไปออกเสียงประชามติ ก็เป็นเร่ืองของ 
ประชามติ เม่ือประชามติออกมาแล้ว กรธ. จะต้องไปปรับปรุงใหม่อย่างไรให้เป็นไปตามประชามติ 
กรธ. ก็ดําเนินการไป เม่ือดําเนินการเสร็จส่งมายังรัฐบาล รัฐบาลจะไปแก้ไขใด ๆ ไม่ได้ เพราะเป็น
การนําขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเท่านั้น รัฐบาลก็นําขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวาย เม่ือถวาย20 
แล้วทุกอย่างก็พ้นขั้นตอนทั้งหมดไปอยู่ในขั้นตอนสุดท้ายคือ การตกอยู่ในพระราชอํานาจ 
ซึ่งพระราชอํานาจในที่นี้คือพระราชอํานาจในฐานะองค์พระประมุขและผู้ที่จะทรงลงพระปรมาภิไธย 
รัฐธรรมนูญใช้คําว่า ทรงพิจารณา แล้วเราก็ทราบกันอยู่ทั่วไปว่าจะเป็นร่างรัฐธรรมนูญหรือจะเป็น
ร่างพระราชบัญญัติอะไรก็ตามที่นําขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายนั้น ทรงไว้ซึ่งพระราชอํานาจใน
การที่จะทรงพิจารณา แล้วเม่ือพิจารณาแล้วหากไม่ทรงเห็นชอบด้วยก็ประทานกลับคืนทั้งฉบับ  25 
ดังที่เคยเกิดมาแล้วในอดีต เช่น เม่ือคร้ังสมัยรัชกาลที่ ๗ และเม่ือครั้งในสมัยรัชกาล 
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในพระบรมโกศที่ล่วงมา ก็เคยมีกรณีที่พระราชทานกลับคืนโดย 
ไม่ทรงลงพระปรมาภิไธย แล้วก็เป็นเร่ืองของสภาจะไปคิดอ่านดําเนินการต่อไปอย่างไร 
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เช่น ถ้าเห็นพ้องด้วยพระราชดําริก็ทําให้ร่างนั้นตกไป หรืออีกทางหน่ึงก็คือเม่ือทูลเกล้าทูลกระหม่อม 
ถวายไปแล้ว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมลงพระปรมาภิไธยให้ตามน้ัน ก็นําไป 
ประกาศใช้ แต่ปัญหานั้นจะมีอยู่ที่เป็นส่วนคร่ึง ๆ กลาง ๆ ถ้าจะโปรดเกล้าฯ ไปตามนั้นก็ยังเป็น5 
ปัญหาอยู่ ถ้าจะไม่โปรดเกล้าฯ เป็นไปตามนั้นก็ยังจะเป็นปัญหาอยู่ หนทางในการปรับปรุงแก้ไขนั้น 
ควรจะมีเพื่อที่จะทําให้ทุกอย่างสามารถดําเนินการไปได้โดยเรียบร้อย ซึ่งล้วนแต่เป็นชั้นของ 
พระราชอํานาจทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นรัฐบาลและคณะรักษาความสงบแห่งชาติจึงเห็นว่าถ้าอย่างนั้น 
ก็ควรจะทําเสียในบัดนี้ให้ถูกต้องครบถ้วนแล้วถูกกฎหมาย โดยถือว่าทั้งหมดตกอยู่ในข้ันตอน 
ของชั้นการใช้พระราชอํานาจ นั่นก็คือการขอแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  10 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ให้มีข้อความที่ให้อํานาจให้ความชอบธรรมแก่นายกรัฐมนตรี 
ที่จะขอรับพระราชทานกลับคืนมาปรับปรุงแก้ไข แต่ถ้าหากว่าเขียนลอย ๆ อย่างนี้ก็จะเป็นที่ครหา
ได้ว่ารัฐธรรมนูญที่ผ่านประชามตินั้น นายกรัฐมนตรีจะรับกลับมาปรับปรุงแก้ไขตามใจชอบหรือ
อย่างไร ซึ่งไม่ควรจะเป็นอย่างนั้นในเม่ือเป็นเร่ืองของการใช้พระราชอํานาจดังที่สํานักราชเลขาธิการ
ได้แจ้งมา ก็ควรจะเป็นเรื่องที่คณะรัฐมนตรีหรือใครก็ตามที่ไปขอรับพระราชทานกลับคืนมา แก้ไข15 
เพิ่มเติมเฉพาะประเด็นที่เป็นไปตามหนังสือที่สํานักราชเลขาธิการแจ้งมาเท่านั้น หากจะมีอย่างอื่น
พาดพิงออกไปก็เป็นการเก็บประเด็นที่ตกค้างพาดพิงเก่ียวเนื่องให้เสร็จสิ้นไปเท่านั้นเอง หาควรที่จะ
ไปบังอาจปรับปรุงแก้ไขเรื่องอื่นที่ไม่อยู่ในข้อสังเกต ซึ่งสํานักราชเลขาธิการเชิญมาแต่ประการใด 
ไม่ ด้วยเหตุนี้เองจึงจําเป็นต้องเสนอขอแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ เข้ามาในวันนี้ เพื่อทําให้เกิดอํานาจและความชอบธรรมที่จะขอรับพระราชทาน20 
กลับมาปรับปรุงแก้ไขดังกล่าว ซึ่งจะต้องมีขัน้ตอนที่รอบคอบรัดกุม ความรอบคอบรัดกุมนั้น
บางอย่างก็ปรากฏอยู่ในตัวร่างเอง บางอย่างก็เป็นเร่ืองวิธีปฏิบัติที่จะกราบเรียนท่านประธาน 
และท่านสมาชิกต่อไป ----------------------------------------------------------------------------------- 
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เม่ือจะมีการแก้ไขในส่วนนี้อยู่แล้ว คณะรัฐมนตรีก็ได้ทราบจากหนังสือที่สํานักราชเลขาธิการ 
แจ้งมาอยู่แล้วว่าข้อสังเกตที่ได้พระราชทานมานั้นมีเร่ืองอะไร หรือประเด็นใด เพราะฉะนั้น 
เร่ืองใดประเด็นใดที่อาจจะจัดการให้ลุล่วงไปเสียด้วยเลยในเวลานี้ โดยยังไม่ต้องรอที่จะไปจัดการ 5 
ในเวลาที่ขอรับพระราชทานกลับคืนมาก็ควรจะใส่ไว้เสียให้ปรากฏ เพราะฉะนั้นก็เลยทําให้ 
เกิดหลักการขึ้นมาอีกข้อหนึ่งในการเพิ่มข้อความเป็นวรรคสามของมาตรา ๒ ในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับชั่วคราว รัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวในมาตรา ๒ นั้นเดิมมีอยู่ ๒ วรรค วรรคแรกพูดถึง 
การปกครองของประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  
วรรคสองพูดถึงเร่ืองว่าให้นําหมวดเก่ียวกับพระมหากษัตริย์ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 10 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาใช้บังคับ แต่เม่ือมีเหตุผลและความจําเป็นที่จะต้องไปกระทบเท่ากับส่วนของ
การแต่งตั้งเพื่อสําเร็จราชการแทนพระองค์ คร้ันจะไปร้ือข้อความในวรรคสองก็เท่ากับจะไปรื้อ
ข้อความในหมวดพระมหากษัตริย์ ซึ่งเร่ืองอย่างนี้ควรจะไปทําให้เป็นการถาวร คือทําในร่าง
รัฐธรรมนูญฉบับประชามติที่จะขอรับพระราชทานมาแก้ไขในอนาคตมากกว่าสําหรับที่จะแก้
ข้อขัดข้องชั่วคราว ซึ่งก็คงจะใช้ระยะเวลาที่จะใช้บังคับอยู่ไม่นานนัก ก็ควรจะทําแต่เพียงพอสมควร 15 
จึงทําให้เกิดมาตราขึ้นอีกมาตราหนึ่งในการเสนอแก้ไขครั้งนี้ คือเพิ่มความเป็นวรรคสามเกี่ยวกับ 
การตั้งผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ ทั้งหมดนี้ก็คือเหตุผล ซึ่งเม่ือคณะรัฐมนตรีและคณะรักษา 
ความสงบแห่งชาติได้พิจารณาแล้ว ก็เห็นเป็นความจําเป็นที่จะต้องขอแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังกล่าว จึงนําเสนอต่อท่านประธาน
และท่านสมาชิกในวันนี้ครับ ถ้าหากมีคําถามอย่างอื่นผู้แทนของ ครม. และ คสช. ก็จะได้กราบเรียน20 
ท่านประธานและสมาชิกต่อไป 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ ก่อนที่จะประชุม 
ท่านได้เสนอเอกสารเก่ียวกับว่าจะมีการปรับปรุงแก้ไขในส่วนที่เก่ียวกับเหตุผลใช่ไหมครับ  
อยากจะขอให้ท่านแถลงเพื่อที่จะได้ขอความเห็นชอบจากที่ประชุมก่อนที่จะพิจารณาครับ  
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 25 
เม่ือได้มีการเสนอร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมมา ต่อมาคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติได้พิจารณาร่วมกับผู้เก่ียวขอ้งบางฝ่ายเพิ่มเติมแล้ว เห็นว่าสมควรที่จะปรับปรุงเหตุผล 
ซึ่งอยู่ในบันทึกประกอบหลักการและเหตุผล เพื่อให้ข้อความในส่วนที่เป็นเหตุผลมีความชัดเจน 
และทําให้เกิดแนวทางปฏิบัติที่คล่องตัว จึงขอปรับปรุงแก้ไขข้อความในเหตุผลดังที่จะขออนุญาต 
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กราบเรียนดังนี้ครับ ซึ่งก็ปรากฏในภาพที่ได้ขึ้นจอไว้ว่า เหตุผลประกอบร่างรัฐธรรมนูญแก้ไข
เพิ่มเติมจะมีว่า ตามที่นายกรัฐมนตรีได้นําร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  
ขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายเพื่อทรงพิจารณานั้น ต่อมาคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 5 
ได้พิจารณาร่วมกันแล้ว เห็นว่าสมควรแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จึงจําเป็นต้องตรารัฐธรรมนูญนี้ ทั้งหมดนี้คือข้อความใหม่ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ โดยที่คณะรัฐมนตรีและ 
คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ได้ขอแก้ไขเพิ่มเติมข้อความในส่วนที่เก่ียวกับเหตุผลประกอบ 
ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม  10 
(ฉบับที่ ..) พุทธศักราช ....  ซึ่งส่งมาพร้อมนี้ ถือว่าเป็นการแก้ไขเพิ่มเติมญัตติที่ประธานสภา 
ได้สั่งบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชุมและได้ส่งให้สมาชิกแล้ว ซึ่งจะสามารถกระทําได้ต่อเมื่อ 
ได้รับความยินยอมจากที่ประชุมสภาตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๔๖  
ดังนั้นผมจึงขอถามที่ประชุมว่าจะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้มี 
การแก้ไขเพิ่มเติมเหตุผลตามข้อความที่ได้ขึ้นจอนี้นะครับ ตามที่คณะรัฐมนตรีและคณะรักษา 
ความสงบแห่งชาติเสนอขอแก้ไขมานะครับ ท่านสมาชิกครับ ต่อไปก็จะเป็นการอภิปรายของ 
ท่านสมาชิกในวาระที่ ๑ ซึ่งเป็นชั้นรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม  
ขอให้ท่านสมาชิกอภิปรายในเชิงหลักการว่าควรจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ ส่วนการอภิปราย 20 
แก้ไขเพิ่มเติมในรายละเอียดแต่ละมาตราจะขอให้ท่านอภิปรายในวาระที่ ๒ ในชั้นพิจารณา 
เรียงตามลําดับมาตรานะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปรายเข้าชื่อด้วยการยกมือข้ึน 
ในชั้นรับหลักการ ตอนนี้มีท่านสมชาย  แสวงการ มีท่านใดอีกหรือไม่ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ 
ก่อน เชิญครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 25 
ที่เคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตท่านประธาน 
และที่ประชุมเพื่ออภิปราย สนับสนุนร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมฉบับนี้ ในฐานะที่ทําหน้าที่
เลขานุการของคณะกรรมาธิการศึกษาติดตามการร่างรัฐธรรมนูญ และพระราชบัญญัติประกอบ 
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รัฐธรรมนูญซึ่งที่ประชุมวิป (Whip) ได้มีมติมอบหมายให้ศึกษาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม 
ในคราวนี้ ซึ่งในที่ประชุมได้มีท่านรองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
เป็นประธานคณะกรรมาธิการและมีกรรมาธิการจากทุกคณะร่วมเป็นกรรมาธิการท้ังสิ้น ๓๐ ท่าน 5 
การประชุมได้พิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมฉบับนี้ด้วยความละเอียดรอบคอบ  
ได้มีการประชุมต่อเนื่องทั้ง ๒ วัน หลังจากที่ได้รับมติจากที่ประชุมวิปมานะครับ ก็กราบเรียนว่า 
ในประเด็นการแก้ไขคร้ังนี้ตามที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้รับมอบอํานาจจากรัฐบาล คณะรัฐมนตรี
และคณะ คสช. มาแถลงน้ัน เป็นเหตุผลที่ชอบแล้ว และก็เป็นสิ่งที่ในฐานะที่สมาชิกสภาแห่งน้ี
จะต้องดําเนินการให้ร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งได้ผ่านประชามติไปแล้วแต่ยังมีความบางประการที่อาจจะ10 
ต้องมีการปรับปรุงนั้นให้กระทําได้ โดยไม่ต้องให้มีความยุ่งยากในภายหลัง เม่ือได้มีการโปรดเกล้าฯ 
รัฐธรรมนูญลงมาแล้ว และอาจจะต้องไปแก้ไขบางประเด็นเล็กน้อยตามที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้
เรียนต่อที่ประชุม ซึ่งนั่นอาจจะต้องไปอยู่ในขั้นตอนที่มีเง่ือนไขบังคับว่าจะต้องมีการทําประชามติ 
ซึ่งอาจจะต้องใช้งบประมาณ และอาจจะเกิดการพาดพิงในบางสิ่งที่ไม่บังควร ------------------------- 
   15 
          - ๕/๑ 
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เพราะฉะน้ันสภาแห่งนี้มีหน้าที่ร่วมมือกับทางรัฐบาล และ กรธ. ในสิ่งที่พี่น้องประชาชนมอบหมาย
ความไว้วางใจให้ดําเนินการ ทําให้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยที่จะบังคับใช้กับคนทั้ง  
๖๗ ล้านคนน้ันเป็นไปด้วยความเรียบร้อย ครบถ้วน รัดกุม ผมขออนุญาตนําเรียนว่าในเร่ืองนี้5 
คณะกรรมาธิการได้ศึกษาแล้วก็พบว่า เร่ืองมีการเสนอแก้ในเพียง ๒ ประเด็น แล้วก็เป็นประเด็น
สําคัญที่จําเป็นอย่างย่ิงที่ต้องแก้  
  ประเด็นแรก ความเดิมก็คือว่าประเทศไทยนั้นมีระบอบการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข และเม่ือพระมหากษัตริย์ไม่ประทับอยู่ใน
ราชอาณาจักรหรือทรงบริหารพระราชภาระไม่ได้ด้วยประการใด ก็จะมีการตั้งผู้สําเร็จราชการ 10 
แทนพระองค์ ซึ่งที่ผ่านมาในอดีตก็มีการดําเนินการเป็นเช่นนั้น รัฐธรรมนูญก็ลอกกันมาจาก 
ของเดิมในอดีต ไม่ว่าจะเป็นรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ก็ดี  
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ก็ดี ก็เป็นเช่นนั้นมาตลอด แล้วก็ในอดีตที่ผ่านมา 
ก็จะพบว่ามีการตั้งผู้สําเร็จราชการ ตั้งแต่รัชกาลที่ ๕ รัชกาลที่ ๖ รัชกาลที่ ๗ รัชกาลที่ ๘  15 
รัชกาลที่ ๙ ในแต่ละพระราชภารกิจที่พระองค์ท่านเสด็จฯ หรือมีพระราชภาระในการเดินทาง 
ต่างประเทศบ้างก็ตาม เป็นระยะเวลาซึ่งใช้เวลานาน เช่น พระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๕ เสด็จทรงเยือน
ยุโรปใช้เวลาเป็นแรมปี เดินทางโดยทางเรือ หรือพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๙ เอง เสด็จฯ ไปทรง
ศึกษาต่อก็มีการตั้งผู้สําเร็จราชการแทนหลายปี แต่ว่าปัจจุบันนี้แตกต่างกันไปครับ โลกสมัยใหม่
สามารถมีความเชื่อมโยงทางเทคโนโลยี แล้วก็มีการจราจร มีการเดินทางที่สามารถรวดเร็ว 20 
เพราะฉะน้ันสิ่งที่รัฐบาลและ คสช. ดําเนินการในการเพิ่มวรรคสามเข้าไปในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒ ก็คือเรื่องของการที่ 
เม่ือพระมหากษัตริย์ไม่ประทับอยู่ในราชอาณาจักร หรือจะทรงบริหารพระราชภาระไม่ได้ด้วยเหตุใด
ก็ตาม จะทรงแต่งตั้งผู้หนึ่งผู้ใดเป็นผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์หรือไม่ก็ได้ อันนี้เป็นความถูกต้อง
แล้ว ก็เป็นพระราชอํานาจที่จะดําเนินการต่อไป โดยมีประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรม25 
ราชโองการแต่งตั้ง อันนี้ก็เป็นประเด็นว่าเฉพาะที่รับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้ง อันนี้ผมก็ขอ
อนุญาตเรียนที่ประชุมว่า คณะกรรมาธิการก็ได้ศึกษาร่วมกันแล้วก็เห็นว่าเป็นเรื่องที่ถูกต้องแล้ว แล้ว
ก็ประเด็นที่เกรงว่าไปขัดหรือแย้งกับมาตราอื่นใดหรือไม่นั้น ก็คงเป็นประเด็นที่จะต้องไปพูดกันใน
วาระที่ ๒ ต่อไป ซึ่งอาจจะมีการปรับปรุงให้ครบถ้วนสมบูรณ์ ไม่ให้เกิดความขัดหรือแย้งกับมาตรา
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  ส่วนประเด็นที่ ๒ คือประเด็นเร่ืองที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้กราบเรียนที่ประชุม
ไปแล้วก็คือการที่ร่างรัฐธรรมนูญผ่านประชามติเม่ือวันที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ แล้วก็ กรธ. ได้ปรับปรุง
แก้ไขบางส่วนไปแล้ว นายกรัฐมนตรีก็ต้องทําตามกฎหมายคือ นําความขึ้นกราบบังคมทูลภายใน 5 
๓๐ วัน พระมหากษัตริย์ทรงมีพระราชอํานาจในการที่จะทรงลงพระปรมาภิไธยภายใน ๙๐ วัน ต่าง
ก็ทราบกันดีว่าถ้ามีข้อบกพร่องอื่นใด คณะรัฐมนตรีก็จะดําเนินการไม่ได้ แต่เม่ือเราพบว่าสิ่งที่สมควร
ที่จะมีการปรับปรุงแก้ไขเพิ่มเติม โดยเป็นพระราชอํานาจ ซึ่งก็ต้องกราบเรียนว่าเป็นเร่ืองปกติตาม
รัฐธรรมนูญที่มีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขทั่วไปโดยสากล รวมถึงราชอาณาจักรไทยก็ใช้มา
ตลอด ไม่ใช่เป็นเร่ืองที่ผิดแผกอะไรนะครับ พระมหากษัตริย์ก็ทรงใช้อํานาจอธิปไตย 10 
แทนปวงชนชาวไทย ไม่ว่าจะทางนิติบัญญัติ ทางรัฐสภา ทางบริหาร ทางคณะรัฐมนตรีและ 
อํานาจตุลาการ รวมถึงทรงไว้ซึ่งพระราชอํานาจในการแต่งตั้งประธานองคมนตรี และองคมนตรี 
ตามพระราชอัธยาศัย รวมถึงทรงไว้ซึ่งพระราชอํานาจในการยับย้ังร่างพระราชบัญญัติ ซึ่งหมาย
รวมถึงร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญต่าง ๆ และร่างรัฐธรรมนูญด้วย เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่คณะรัฐมนตรี คณะ คสช. เห็นว่าในร่างรัฐธรรมนูญที่ดําเนินการส่งข้ึนไปนั้น หากจะปล่อยเสีย15 
ให้ครบเวลาและรอกลับมาเม่ือใดไม่ได้ ก็สมควรที่จะแก้ไขรัฐธรรมนูญ เพื่อให้นายกรัฐมนตรีนั้น 
ได้สามารถขอรับพระราชทานร่างรัฐธรรมนูญนั้นกลับคืนมา เพื่อดําเนินการแก้ไขเพิ่มเติมเฉพาะ
ประเด็นตามข้อสังเกตนั้น ตามที่พระมหากษัตริย์พระราชทานข้อสังเกตว่าสมควรแก้ไขเพิ่มเติม
ข้อความใด ซึ่งก็เป็นพระราชอํานาจอย่างที่ผมกราบเรียนแล้ว แล้วก็ประเด็นที่เก่ียวข้องที่จะต่อเนื่อง
เท่านั้นเองครับ หลายสิ่งหลายอย่างที่อาจจะมีความเข้าใจผิดว่าจะไปแก้ในส่วนที่เกินเลย 20 
จากที่ประชามติไปแล้วน้ันก็กราบเรียนว่าไม่ได้เป็นเช่นนั้น เป็นในส่วนที่เก่ียวข้องกับเร่ืองของ 
พระราชอํานาจและหมวดของพระมหากษัตริย์และมาตราที่เก่ียวข้องเท่านั้น เพราะฉะนั้นก็ได้ 
กราบเรียนที่ประชุมว่า ในฐานะคณะกรรมาธิการที่ได้ศึกษาในเร่ืองนี้ก็เห็นควรแล้วว่า ในประเด็น 
ที่ ๒ คือเรื่องของการที่นายกรัฐมนตรีได้นําร่างข้ึนทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายตามวรรคเก้าประกอบ
กับวรรคสิบแล้ว หากมีกรณีที่พระราชทานข้อสังเกตว่าสมควรแก้ไขเพิ่มเติมข้อความใด ก็ให้25 
นายกรัฐมนตรีขอรับพระราชทานกลับมาดําเนินการ ซึ่งก็ได้ทราบความจากข่าวสารแล้วว่า  
ท่านนายกรัฐมนตรีก็จะร่วมกับคณะนักกฎหมายผู้ใหญ่หลายท่าน รวมถึงท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานศาลฎีกา และอื่น ๆ รวมถึงท่านประธาน กรธ. ร่วมกัน 
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๑๕ 
สนช. ๒          นัญนรีญ์  ๕/๓ 
 
เป็นคณะทํางาน เพื่อทั้งหมดดําเนินการแล้วเสร็จภายใน ๓๐ วัน และนําความขึ้นกราบบังคมทูลใหม่  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนที่ประชุมเพื่อทราบและเห็นด้วยอย่างย่ิงในการที่จะดําเนินการในชั้นของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติให้การแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ลุล่วงและเดินหน้าต่อไป ส่วนประเด็น 5 
ในรายละเอียดบางประการท่านรองนายกรัฐมนตรีในฐานะผู้แทน ครม. และผู้แทน คสช. ก็อาจจะ 
มีประเด็นอธิบายเพิ่มเติม รวมถึงเม่ือชั้นกรรมาธิการเต็มสภาก็จะมีประเด็นที่จะขอแก้ไขเพิ่มเติม 
บางประการ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายในชั้น 
รับหลักการหรือไม่ มีอีกหรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มีแล้ว ท่านรองนายกรัฐมนตรีวิษณุ 
เครืองาม ประสงค์จะชี้แจงข้อความใดอีกหรือไม่เก่ียวกับในชั้นรับหลักการ ไม่มีแล้วนะครับ ชั้นรับ
หลักการจะมีอะไรแถลงเพิ่มเติมหรือไม่ตามที่สมาชิกแถลง   
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ถ้าหากว่าในชั้นของวาระที่ ๑ 15 
รัฐบาลและ คสช. ไม่มีอะไรจะชี้แจงครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑  
ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... การลงมติในวาระที่ ๑ ก็อย่างที่ 
กราบเรียนไว้แล้วจะใช้วิธีขานช่ือลงคะแนนโดยเปิดเผย โดยเลขาธิการเป็นผู้อ่านรายชื่อสมาชิก  20 
ซึ่งคะแนนเสียงที่ได้จะต้องได้ไม่น้อยกว่าก่ึงหน่ึงของจํานวนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทั้งหมด
เท่าที่มีอยู่ คือจะต้องมีคะแนนเสียงตั้งแต่ ๑๒๔ คะแนนขึ้นไป ดังนั้นก่อนที่จะลงมติในวาระที่ ๑ นั้น 
เห็นสมควรกําหนดกรรมการตรวจนับคะแนนก่อนนะครับ ลําดับแรกขอกําหนดกรรมการตรวจนับ
คะแนน จํานวน ๓ ท่าน  
  ๑. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว 25 
  ๒. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 
  ๓. นางสุรางคณา  วายุภาพ 
 
 
 30 



๑๖ 
สนช. ๒          นัญนรีญ์  ๕/๔ 
 
  ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนตามรายชื่อที่ได้แจ้งไป เดี๋ยวเข้านั่งประจําที่ 
ที่ด้านหน้าบัลลังก์ด้วยนะครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ในชั้นนี้ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
ท่านสมาชิกครับ เป็นการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติในชั้นรับหลักการหรือไม่รับหลักการ
ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ  
มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ ขอทราบองค์ประชุมนะครับ  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๒๓๐ คน) 
 
          - ๖/๑  
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๑๗ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ๒๓๐ ครบองค์ประชุมนะครับ  
  ต่อไปผมจะขอให้เลขาธิการอ่านรายชื่อสมาชิกตามลําดับอักษร โดยจะเป็น 
การลงมติว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 5 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยเม่ือท่านเลขาธิการขานรายชื่อสมาชิก
แล้ว สมาชิกก็จะลงมติด้วยการเปล่งเสียงด้วยวาจา ยืนขึ้นและกล่าวคําว่า รับหลักการ หากเห็นด้วย
ควรรับหลักการ ก็กล่าวคําว่า รับหลักการ สมาชิกท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการ ก็กล่าวคําว่า  
ไม่รับหลักการ ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านเลขาธิการดําเนินการ 
อ่านรายชื่อสมาชิกครับ  10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑. พลโท กนิษฐ์   
ชาญปรีชญา  ลาการประชุม  ๒. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน  ลาไปราชการต่างประเทศ  
๓. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช   
  พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  :   รับหลักการครับ  15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔. พลตรี กลชัย 
สุวรรณบูรณ์    
  พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ์   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕. นายกล้านรงค์ 
จันทิก 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖. นางกาญจนารัตน์   25 
ลีวิโรจน์  
  นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์   :   รับหลักการค่ะ 
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๑๘ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๒ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗. พลเรือเอก กําธร   
พุ่มหิรัญ 5 
  พลเรือเอก กําธร  พุ่มหิรัญ   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘. นายกิตติ  วะสีนนท์  
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 10 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๙. พลเอก กิตติ  อินทสร  
  พลเอก กิตติ  อินทสร   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๐. รองศาสตราจารย์กิตติชัย  ไตรรัตนศิริชัย  15 
  รองศาสตราจารย์กิตติชัย  ไตรรัตนศิริชัย   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑. พลเอก กิตติพงษ์   
เกษโกวิท 
  พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท   :   รับหลักการครับ  20 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒. นายกิตติศักดิ์ 
รัตนวราหะ 
  นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๓. พลโท กู้เกียรติ   
ศรีนาคา  
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๑๙ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๓ 
 
  พลโท กู้เกียรติ  ศรีนาคา   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔. นายโกศล 5 
เพ็ชร์สุวรรณ์ 
  นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕. พลเรือเอก ไกรสร  
จันทร์สุวานิชย์  10 
  พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย์   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๖. พลเอก คณิต 
สาพิทักษ์ 
  พลเอก คณิต  สาพิทักษ์   :   รับหลักการครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗. พลโท จเรศักณิ์  
อานุภาพ 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘. พลอากาศเอก จอม  
รุ่งสว่าง  
  พลอากาศเอก จอม  รุ่งสว่าง   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙. พลเรือเอก จักรชัย   25 
ภู่เจริญยศ  
  พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ   :   รับหลักการครับ 
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๒๐ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๔ 
   
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๒๐. พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา  5 
  พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑. พลตรี จารึก 
อารีราชการัณย์ 
  พลตรี จารึก  อารีราชการัณย์   :   รับหลักการครับ  10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒. นางสาวจินตนันท์ 
ชญาต์ร  ศุภมิตร ลาไปราชการต่างจังหวัด 
  ๒๓. พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์ 
  พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์   :   รับหลักการครับ  15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๔. พลอากาศโท จิรวัฒน์ 
มูลศาสตร์  
  พลอากาศโท จิรวัฒน์  มูลศาสตร์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๕. พลเอก จิระเดช 
โมกขะสมิต 
  พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๖. พลเอก จีระศักดิ์ 25 
ชมประสพ 
  พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ   :   รับหลักการครับ  
 
 
 30 



๒๑ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๕ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๗. นายเจตน์   
ศิรธรานนท์ 5 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๘. นายเจน  นําชัยศิริ 
  นายเจน  นําชัยศิริ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 10 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๙. พลตรี เจริญชัย   
หินเธาว์ 
  พลตรี เจริญชัย  หินเธาว์   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๐. นายเจริญศักดิ์ 15 
ศาลากิจ   
  นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๑. พลเอก ฉัตรเฉลิม 
เฉลิมสุข 20 
  พลเอก ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๒. นายฉัตรชัย   
ปิยะสมบัติกุล    
  นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล   :   รับหลักการครับ 25 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๓๓. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   รับหลักการครับ 
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๒๒ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๖ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๔. พลเอก เฉลิมชัย 
สิทธิสาท 5 
  พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๕. พลตรี เฉลิมพล 
ศรีสวัสดิ์  
  พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์   :   รับหลักการครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๖. พลอากาศเอก ชนะ 
อยู่สถาพร 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๗. พลอากาศเอก ชนัท 
รัตนอุบล 
  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๘. พลเอก ชยุติ   20 
สุวรรณมาศ 
  พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๓๙. นายชัชวาล   
อภิบาลศรี 25 
  นายชัชวาล  อภิบาลศรี   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๔๐. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 
 30 



๒๓ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๗ 
 
  พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    5 
๔๑. พลอากาศเอก ชัยพฤกษ์  ดิษยะศริน ติดประชุมกับรองนายกรัฐมนตรี 
  ๔๒. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข 
  พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔๓. พลเรือเอก ชัยวัฒน์   10 
เอี่ยมสมุทร 
  พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔๔. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 
  พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง   :   รับหลักการครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔๕. พลตํารวจโท ชาญเทพ 
เสสะเวช  
  พลตํารวจโท ชาญเทพ  เสสะเวช   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔๖. นายชาญวิทย์   
วสยางกูร 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   รับหลกัการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔๗. พลเอก ชาตอุดม 25 
ติตถะสิริ 
  พลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔๘. พลอากาศเอก ชาลี 
จันทร์เรือง  30 



๒๔ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๘ 
 
  พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๔๙. พลเรือเอก ชุมนุม 5 
อาจวงษ์ 
  พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๐. พลเรือเอก ชุมพล 
วงศ์เวคิน 10 
  พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคิน   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๑. นายชูเกียรติ   
รัตนชัยชาญ 
  นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ   :   รับหลักการครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๒. พลอากาศเอก ชูชาติ 
บุญชัย ลาไปราชการต่างประเทศ  
  ๕๓. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ลิ่มสกุล  
  รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ลิ่มสกุล   :   รับหลักการครับ 20 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๔. พลตรี ณรงค์พันธ์ 
จิตต์แก้วแท ้
  พลตรี ณรงค์พันธ์  จิตต์แก้วแท้   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๕๕. พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ 
  พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์   :   รับหลักการครับ 
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๒๕ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๙ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๖. พลเรือเอก ณะ   
อารีนิจ 5 
  พลเรือเอก ณะ  อารีนิจ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๗. พลโท ณัฐ   
อินทรเจริญ 
  พลโท ณัฐ  อินทรเจริญ   :   รับหลักการครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๘. พลโท ณัฐพล   
นาคพาณิชย์ 
  พลโท ณัฐพล  นาคพาณิชย์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๙. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๐. นายดิสทัต   
โหตระกิตย์ ลาไปราชการต่างประเทศ 20 
  ๖๑. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
  พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๒. นายตวง  อันทะไชย 
  นายตวง  อันทะไชย   :   รับหลักการครับ 25 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๓. พลเอก ไตรรัตน์   
รังคะรัตน 
  พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน   :   รับหลักการครับ 
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๒๖ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๑๐ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๔. พลอากาศเอก ถาวร 
มณีพฤกษ์ 5 
  พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๕. นายแถมสิน  รัตนพันธุ์ 
  นายแถมสิน  รัตนพันธุ์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 10 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๖. พลเอก ทรงกิตติ 
จักกาบาตร์ 
  พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    15 
๖๗. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์ 
  พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๘. คุณหญิงทรงสุดา   
ยอดมณี 20 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี   :   รับหลักการค่ะ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๖๙. พลเรือเอก ทวีชัย   
บุญอนันต์ 
  พลเรือเอก ทวีชัย  บุญอนันต์   :   รับหลักการครับ 25 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๐. พลเอก ทวีป   
เนตรนิยม   
  พลเอก ทวีป  เนตรนิยม   :   รับหลักการครับ 
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๒๗ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๑๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๑. พลเรือเอก ทวีวุฒิ 
พงศ์พิพัฒน์ ลาไปราชการต่างประเทศ  5 
  ๗๒. รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ลาไปราชการต่างประเทศ  
  ๗๓. พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร์  
  พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๔. พลอากาศเอก ธงชัย 10 
แฉล้มเขตร 
  พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๕. พลเอก ธนดล 
สุรารักษ์  15 
  พลเอก ธนดล  สุรารักษ์   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๖. พลตรี ธรรมนูญ  วิถี 
  พลตรี ธรรมนูญ  วิถี   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๗. พลเรือเอก ธราธร 
ขจิตสุวรรณ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๘. นายธานี   25 
อ่อนละเอียด 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   รับหลักการครับ 
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๒๘ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖/๑๒ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๗๙. พลเอก ธารไชยยันต์ 
ศรีสุวรรณ  5 
  พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๐. นายธํารง  ทัศนาญชลี 
  นายธํารง  ทัศนาญชลี   :   รับหลักการครับ 
   10 
          - ๗/๑  
   



๒๙ 
สนช. ๒                                                                                          สุชาดา  ๗/๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๑. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
  พลเอก ธีรเดช  มีเพียร   :  รับหลักการครับ 5 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๒. พลเอก ธีรวัฒน์   
บุณยะประดับ 
  พลเอก ธีรวัฒน์  บุณยะประดับ   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน10 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๓. พลเรือเอก นพดล   
โชคระดา 
  พลเรือเอก นพดล  โชคระดา   :  รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๔. พลเอก นพดล   15 
อินทปัญญา 
  พลเอก นพดล  อินทปัญญา   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๕. นายนรนิติ   
เศรษฐบุตร 20 
  นายนรนิติ  เศรษฐบุตร   :   รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
๘๖. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ 
  พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ   :  รับหลักการครับ 25 
    นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๗. นายนิพนธ์   
นราพิทักษ์กุล 
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  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :  รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๘๘. พลเอก นิพัทธ์   5 
ทองเล็ก 
  พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก   :  รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)    :   ๘๙. นางนิพัทธา   
อมรรัตนเมธา 10 
  นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา   :  รับหลักการค่ะ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย)   :   ๙๐. นายนิรวัชช์   
ปุณณกันต์ 
  นายนิรวัชช์  ปุณณกันต์   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
๙๑. ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์  นันทจิต 
  ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์  นันทจิต   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๙๒. ศาสตราจารย์นิสดารก์  20 
เวชยานนท์ 
  ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์   :  รับหลักการค่ะ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)    :   ๙๓. นายบัญญัติ   
จันทน์เสนะ 25 
  นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๙๔. นายบุญชัย   
โชควัฒนา 
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  นายบุญชัย  โชควัฒนา   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   5 
๙๕. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 
  พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข   :   รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๙๖. พลตํารวจโท บุญเรือง  
ผลพานิชย์ 10 
  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๙๗. พลเอก บุญสร้าง  
เนียมประดิษฐ์ 
  พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์   :  รับหลักการครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๙๘. รองศาสตราจารย์ประดิษฐ์  วรรณรัตน์ 
  รองศาสตราจารย์ประดิษฐ์  วรรณรัตน์   :   รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๙๙. นายประมุท  สูตะบุตร 
  นายประมุท  สูตะบุตร   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย)   :    
๑๐๐. นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ์ 
  นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ์   :  รับหลักการครับ 25 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๑๐๑. พลเอก ปรีชา   
จันทร์โอชา 
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  พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา   :  รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๐๒. นายปรีชา   5 
บัววิรัตน์เลิศ 
  นายปรีชา  บัววิรัตน์เลิศ   :  รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๑๐๓. นายปรีชา  วัชราภัย 
  นายปรีชา  วัชราภัย   :  รับหลักการครับ  10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๑๐๔. นายปรีดี  ดาวฉาย 
  นายปรีชา  ดาวฉาย   :  รบัหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๑๐๕. พลเอก โปฏก  15 
บุนนาค 
  พลเอก โปฎก  บุนนาค   :   รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
๑๐๖. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 20 
  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ   :   รับหลักการครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๐๗. พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต 
  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต   :   รับหลักการครับ 25 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
๑๐๘. ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร 
 
 30 



๓๓ 
สนช. ๒                                                                                       สุชาดา  ๗/๕ 
 
  ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร   :  รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๐๙. พลตรี พงษ์สวัสดิ์  5 
พรรณจิตต ์
  พลตรี พงษ์สวัสดิ์  พรรณจิตต์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑๐. นายพจน์   
อร่ามวัฒนานนท์ 10 
  นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑๑. คุณพรทิพย์  จาละ 
  คุณพรทิพย์  จาละ   :  รับหลักการค่ะ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑๓. นายพรศักดิ์   
เจียรณัย 
  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑๔. พลเรือเอก พลเดช  20 
เจริญพูล 
  พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล   :  รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑๕. พลเรือเอก พลวัฒน์  
สิโรดม 25 
  พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
๑๑๖. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษ์สุวรรณ  ลาไปตามคําสั่งศาลค่ะ 
 30 



๓๔ 
สนช. ๒                                                                                        สุชาดา  ๗/๖ 
 
   ๑๑๗. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :  รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน5 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑๘. พลตรี พัลลภ   
เฟื่องฟู    
  พลตรี พัลลภ  เฟื่องฟู   :   รับหลักการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๑๙.  พลเรือเอก พิจารณ์  10 
ธีรเนตร 
  พลเรือเอก พิจารณ์  ธีรเนตร   :   รับหลักการครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัตหิน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๐. พลตํารวจเอก พิชิต  
ควรเดชะคุปต์ 15 
  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์   :   รับหลักการครับ  
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๑. พลเอก พิรุณ   
แผ้วพลสง 
  พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง  :  รับหลักการครับ 20 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๒. นางพิไลพรรณ  
สมบัติศิริ 
  นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ   :  รับหลักการค่ะ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๓. พลโท พิศณุ  
พุทธวงศ์ 
  พลโท พิศณุ  พุทธวงศ์   :   รับหลักการครับ 
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๓๕ 
สนช. ๒                                                                                          สุชาดา  ๗/๗ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๔. พลเอก พิสิทธิ์   
สิทธิสาร 5 
  พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๕. นายพีระศักดิ์   
พอจิต 
  นายพีระศักดิ์  พอจิต   :   งดออกเสียงครับ  10 
    นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๒๖. พลอากาศเอก เพิ่มเกียรติ  ลวณะมาลย์ 
  พลอากาศเอก เพิ่มเกียรติ  ลวณะมาลย์   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๗. พลเอก ไพชยนต์  
ค้าทันเจริญ 
  พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๒๘. พลตรี  ไพโรจน์  20 
ทองมาเอง 
  พลตรี ไพโรจน์  ทองมาเอง   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)    :   ๑๒๙. พลเอก ไพโรจน์  
พานิชสมัย  25 
  พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๓๐. พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร  
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๓๖ 
 สนช. ๒                                                                                          สุชาดา  ๗/๘ 
 
  พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร   :   รับหลักการครับ    
    นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    5 
 ๑๓๑. ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
  ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๓๒. นายภาณุ  อุทัยรัตน์ 
  นายภาณุ  อุทัยรัตน์   :   รับหลักการครับ 10 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๓๓. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 
  พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๓๔. ศาสตราจารย์กิตติคุณภิรมย์  กมลรัตนกุล 
  ศาสตราจารย์กิตติภิมรย์  กมลรัตนกุล   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๓๕. นายมณเฑียร   20 
บุญตัน   
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๓๖. นายมนตรี   
ศรีเอี่ยมสะอาด 25 
  นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด   :  รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๓๗. นายมนุชญ์   
วัฒนโกเมร  
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๓๗ 
สนช. ๒                                                                                          สุชาดา  ๗/๙ 
 
   นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๓๘. นายมหรรณพ   5 
เดชวิทักษ์    
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :  รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๑๓๙. พลเอก มารุต   
ปัชโชตะสิงห์ 10 
  พลเอก มารุต  ปัชโชตะสิงห์   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๐. พลเอก ยอดยุทธ  
บุญญาธิการ 
  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ   :  รับหลักการครับ 15 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๑. นายยุทธนา   
ทัพเจริญ 
  นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ)   :    20 
๑๔๒. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๓. พลเอก ยุทธศิลป์  
โดยชื่นงาม 25 
  พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม   :   รับหลักการ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๔. พลเอก ยุวนัฏ 
สุริยกุล ณ อยุธยา  ท่านลาป่วยครับ 
  ๑๔๕. พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ 30 



๓๘ 
สนช. ๒                                                                                       สุชาดา  ๗/๑๐ 
 
  พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๖. พลเรือโท รัตนะ  5 
วงษาโรจน์ 
  พลเรือโท รัตนะ  วงษาโรจน์   :  รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๗. พลเรือเอก ลือชัย  
รุดดิษฐ์ 10 
  พลเรือเอก ลือชัย  รุดดิษฐ์   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๘. พลเอก เลิศฤทธิ์  
เวชสวรรค์ 
  พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์   :   รับหลักการครับ 15 
    นายสุรตัน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๔๙. พลเอก วรพงษ์   
สง่าเนตร 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ)   :   ๑๕๐. นายวรพล   20 
โสคติยานุรักษ์ 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕๑. พลเอก วลิต   
โรจนภักดี 25 
  นายวลิต  โรจนภักดี   :   รับหลักการครับ 
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๓๙ 
สนช. ๒                                                                                       สุชาดา  ๗/๑๑ 
 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๕๒. นายวันชัย  
ศารทูลทัต 5 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต   :   รับหลักการครับ 
    นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕๓. พลเรือเอก วัลลภ  
เกิดผล 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล   :   รับหลักการครับ 10 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕๔. นายวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕๕. พลเอก วิชญ์  
เทพหัสดิน ณ อยุธยา 
  พลเอก วิชญ์ เทพหัสดิน ณ อยุธยา   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕๖. พลเอก วิชิต   20 
ศรีประเสริฐ 
  พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ)   :   ๑๕๗. นายวิทยา  
ฉายสุวรรณ 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   รับหลักการครับ 25 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕๘. นายวิทยา   
ผิวผ่อง 
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๔๐ 
สนช. ๒                                                                                       สุชาดา  ๗/๑๒ 
 
  นายวิทยา  ผิวผ่อง   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๕๙. นายวิทวัส   5 
บุญญสถิตย์ 
  นายวิทวัส  บุญญสถิตย์   :  รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๖๐. พลเอก วินัย   
สร้างสุขดี 10 
  พลเอก วินัย  สร้างสุขดี   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๖๑. พลตํารวจโท วิบูลย์  
บางท่าไม้ 
  พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้   :   รับหลักการครับ 15 
    นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)    :   ๑๖๒. พลเอก วิลาศ   
อรุณศรี 
  พลเอก วิลาศ  อรุณศรี   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)    :   ๑๖๓. พลเรือเอก วีระพันธ์  
สุขก้อน 
  พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)    :   ๑๖๔. พลเอก วีรัณ  25 
ฉันทศาสตร์โกศล 
  พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๖๕. รองศาสตราจารย์วุฒิชัย  กปิลกาญจน์ 30 



๔๑ 
สนช. ๒                                                                                       สุชาดา  ๗/๑๓ 
 
  รองศาสตราจารย์วุฒิชัย  กปิลกาญจน์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๖๖. พลตรี วุฒิชัย   5 
นาควานิช 
  พลตรี วุฒิชัย  นาควานิช   :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๖๗. ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์ 10 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๖๘. นายศรีศักดิ์   
ว่องส่งสาร 
  นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร   :   รับหลักการครับ 15 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๖๙. นายศักดิ์ชัย   
ธนบุญชัย 
  นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย  :   รับหลักการครับ 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗๐. นายศักดิ์ทิพย์  
ไกรฤกษ์  ท่านลาไปราชการไปต่างจังหวัดครับ 
    ๑๗๑. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    ๑๗๒. พลโท ศานิตย์   
มหถาวร 
  พลโท ศานิตย์  มหถาวร   :  รับหลักการครับ 
 
                                                                                          - ๘/๑ 30 



๔๒ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๑ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗๓. นายศิระชัย  โชติรัตน์ 
  นายศิระชัย  โชติรัตน์   :   รับหลักการครับ 5 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗๔. พลโท ศิริชัย  เทศนา  
  พลโท ศิริชัย  เทศนา   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗๕. นายศิริพล   10 
ยอดเมืองเจริญ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๑๗๖. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ขเยมะ 15 
  พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ   :   รบัหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗๗. พลเรือเอก ศิษฐวัชร 
วงษ์สุวรรณ  
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ   :   รับหลักการครับ  20 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗๘. พลเอก ศุภกร 
สงวนชาติศรไกร 
  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๗๙. พลเอก ศุภรัตน 
พัฒนาวิสุทธิ์  
  พลเอก ศุภรัตน  พัฒนาวิสุทธิ์   :   รับหลักการครับ 
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๔๓ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๒ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๐. พลเอก ศุภวุฒิ  อุตมะ 
ท่านลาไปราชการต่างประเทศ   5 
  ๑๘๑. พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 
  พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๒. พลเอก สกล   
ชื่นตระกูล 10 
  พลเอก สกล  ชื่นตระกูล   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๓. นายสถิต  สวินทร 
ท่านลาป่วยครับ   
  ๑๘๔. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา    15 
  พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๕. ศาสตราจารย์สนิท  
อักษรแก้ว 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   รับหลักการครับ 20 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๖. ศาสตราจารย์สม 
จาตุศรีพิทักษ์ 
  ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๗. ศาสตราจารย์สมคิด  
เลิศไพฑูรย์    
  ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์   :   รับหลักการครับ 
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๔๔ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๓ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๘.  พลเอก สมเจตน์   
บุญถนอม 5 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๘๙. นายสมชาย 
แสวงการ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   รับหลักการครับ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๐. นายสมบูรณ์   
งามลักษณ์ 
  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๑. นายสมพร  เทพสิทธา 
  นายสมพร  เทพสิทธา   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๒. นายสมพล   
เกียรติไพบูลย์   20 
  นายสมพล  เกียรติไพบูลย์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๓ นายสมพล  พันธุ์มณี  
  นายสมพล  พันธุ์มณี   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๔. พลโท สมโภชน์ 
วังแก้ว 
  พลโท สมโภชน์  วังแก้ว   :   รับหลักการครับ 
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๔๕ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๔ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๕. พลตํารวจเอก สมยศ  
พุ่มพันธุ์ม่วง 5 
  พลตํารวจเอก สมยศ  พุ่มพันธุ์ม่วง   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๖. นายสมศักดิ์   
โชติรัตนะศิริ 
  นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ   :   รับหลักการครับ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๗. พลเอก สมศักดิ์ 
นิลบรรเจิดกุล 
  พลเอก สมศักดิ์  นิลบรรเจิดกุล   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๑๙๘. พลเอก สมหมาย 
เกาฏีระ 
  พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    20 
๑๙๙. รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์ 
  รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๐. พลโท สรรชัย 
อจลานนท์ 25 
  พลโท สรรชัย  อจลานนท์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
 ๒๐๑. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์ 
  พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์   :   รับหลักการครับ  30 



๔๖ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๕ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๒. พลตรี สันติพงศ์  
ธรรมปิยะ 5 
  พลตรี สันติพงศ์  ธรรมปิยะ   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๓. นายสาธิต   
ชาญเชาวน์กุล 
  นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล   :   รับหลักการครับ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๔. พลเอก สิงห์ศึก 
สิงห์ไพร 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๕. นายสีมา  สีมานันท์ 
  นายสีมา  สีมานันท์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๖. นายสุชาติ   
ตระกูลเกษมสุข 20 
  นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๗. พลเอก สุชาติ 
หนองบัว 
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   รับหลักการครับ 25 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๐๘. พลเรือเอก สุชีพ 
หวังไมตรี 
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๔๗ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๖ 
 
  พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตรี   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    5 
๒๐๙. พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์ 
  พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
๒๑๐. พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคุปต์ 10 
  พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคุปต์   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑๑. พลเอก สุนทร   
ขําคมกุล 
  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   รับหลักการครับ  15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑๒. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    20 
๒๑๓. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ 
  รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ   :   รับหลักการค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑๔. พลโท สุรใจ  จิตต์แจ้ง 
  พลโท สุรใจ  จิตต์แจ้ง   :   รับหลักการครับ 25 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑๕. นายสุรชัย   
เลี้ยงบุญเลิศชัย 
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๔๘ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๗ 
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย (รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   
งดออกเสียงครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 5 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑๖. พลเอก สุรพงษ์   
สุวรรณอัตถ์ 
  พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑๗. พลเอก สุรวัช 10 
บุตรวงษ์ ท่านลาไปราชการต่างประเทศ 
  ๒๑๘. พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุ่งทอง 
  พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุ่งทอง   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๑๙. พลเรือเอก สุรศักดิ์  15 
หรุ่นเริงรมย์ 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  หรุ่นเริงรมย์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๐. นางสุรางคณา 
วายุภาพ 20 
  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   รับหลักการค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๑. นางสุวรรณี   
สิริเวชชะพันธ์ 
  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์   :   รับหลักการค่ะ 25 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๒. พลเอก สุวโรจน์   
ทิพย์มงคล 
  พลเอก สุวโรจน์  ทิพย์มงคล   :   รับหลักการครับ 
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๔๙ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๘ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๓. นางสุวิมล   
ภูมิสิงหราช 5 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   รับหลักการค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๔. นางเสาวณี   
สุวรรณชีพ 
  นางสุวรรณี  สุวรรณชีพ   :   รับหลักการค่ะ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๕. พลเอก โสภณ 
ศีลพิพัฒน์    
  พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๖. พลเอก อกนิษฐ์   
หม่ืนสวัสดิ์ 
  พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๗. พลเอก องอาจ 20 
พงษ์ศักดิ์ 
  พลเอก องอาจ  พงษ์ศักดิ์   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :  ๒๒๘. พลอากาศเอก อดิศักดิ์ 
กลั่นเสนาะ 25 
  พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๒๙. พลเอก อดุลยเดช 
อินทะพงษ์ 
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๕๐ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๙ 
 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๓๐. นายอนุมัติ  อาหมัด 5 
  นายอนุมัติ  อาหมัด   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๓๑. นายอนุวัฒน์   
เมธีวิบูลวุฒิ ท่านลาไปราชการต่างประเทศครับ   
  ๒๓๒. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล 10 
  นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    ๒๓๓. พลโท อภิรัชต์   
คงสมพงษ์ 
  พลโท อภิรัชต์  คงสมพงษ์   :   รับหลักการครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๓๔. พลเรือเอก อมรเทพ 
ณ บางช้าง ท่านลาไปราชการต่างจังหวัด   
  ๒๓๕. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
  นางสาวอรจิต  สิงคาลวนิช   :   รับหลักการค่ะ 20 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๓๖. พลเอก อรุณ  สมตน 
  พลเอก อรุณ  สมตน   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๓๗. พลเอก อักษรา 25 
เกิดผล 
  พลเอก อักษรา  เกิดผล   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๓๘. พลอากาศเอก อาคม  
กาญจนหิรัญ 30 



๕๑ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๑๐ 
 
  พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    5 
๒๓๙. พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์ 
  พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๔๐. นายอําพน   
กิตติอําพน 10 
  นายอําพน  กิตติอําพน   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๔๑. พลโท อําพน   
ชูประทุม 
  พลโท อําพน  ชูประทุม   :   รับหลักการครับ  15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   
๒๔๒. พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์ 
  พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๔๓. นายอิสระ   
ว่องกุศลกิจ  
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๔๔. พลเอก อุดมชัย 25 
ธรรมสาโรรัชต์ เชิญครับ  
  พลเอก อุดมชัย  ธรรมสาโรรัชต์   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๔๕. พลเอก อุทิศ  สุนทร 
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๕๒ 
สนช. ๒          สํารวม  ๘/๑๑ 
 
  พลเอก อุทิศ  สุนทร   :   รับหลักการครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   ๒๔๖.  พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน 5 
  พลเอก อู้ด  เบื้องบน   :   รับหลักการครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   พลตํารวจเอก เอก  
อังสนานนท์    
  พลตํารวจเอก เอก อังสนานนท์   :   รับหลักการครับ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
ท่านศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
   
          - ๙/๑ 15 
 
 
 



๕๓ 
สนช. ๒          สิริพรรณ  ๙/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเป็นการออกเสียงของท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย เชิญเลยครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
งดออกเสียงครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ออกเสียงอีกหรือไม่ 
ถ้ามีกรุณายกมือขึ้น เพื่อที่ท่านจะได้ใช้สิทธิออกเสียง ก่อนที่ผมจะสั่งปิดการลงคะแนน มีท่านใด 
ยังไม่ได้ออกเสียงมีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ทุกท่านออกเสียงแล้วนะครับ 
ผมขอปิดการลงคะแนน เชิญท่านกรรมการตรวจนับคะแนน ตรวจนับคะแนนด้วยครับ ท่านสมาชิก 
คอยสักครู่นะครับ อยู่ระหว่างกรรมการตรวจนับคะแนน เดี๋ยวทราบผลเรียบร้อยแล้วผมจะแจ้ง 
ให้ที่ประชุมได้รับทราบนะครับ ตามขั้นตอนการประชุม ซึ่งท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 20 
ได้ชี้แจงและขอความเห็นชอบจากท่านสมาชิกไปแล้วเม่ือตอนต้นเม่ือกล่าวเปิดประชุม ถ้าหาก 
ที่ประชุมเห็นชอบให้รับหลักการต้องมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าก่ึงหน่ึงของจํานวนสมาชิก
ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา ซึ่งขณะนี้มีสมาชิกของสภานิติบัญญัติแห่งชาติทั้งหมด ๒๔๗ คน  
มติเห็นชอบให้รับหลักการแห่งร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมจึงต้องมีคะแนนเสียงตั้งแต่  
๑๒๔ คะแนนข้ึนไป และหากที่ประชุมเห็นชอบให้รับหลักการการพิจารณาในวาระที่ ๒  25 
ก็จะดําเนินการต่อไปตามที่ที่ประชุมได้เห็นชอบไว้แล้วนะครับ โดยให้ที่ประชุมสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา ทั้งนี้เพื่อให้ทันภายในกําหนดเวลาโดยให้ถือว่าสมาชิก 
ทุกคนในที่ประชุมประกอบกันเป็นกรรมาธิการและประธานในที่ประชุมจะมีฐานะเป็นประธาน 
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๕๔ 
สนช. ๒          สิริพรรณ  ๙/๒ 
 
คณะกรรมาธิการด้วยนะครับ ระหว่างนี้ยังอยู่ระหว่างการรอผลการตรวจนับคะแนนจากกรรมการ 
ตรวจนับคะแนนทั้ง ๓ ท่านอยู่นะครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วเสนอผลต่อ 5 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้ คณะกรรมการได้ดําเนินการตรวจนับ
คะแนนเสร็จเรียบร้อยแล้วนะครับ ผลการออกเสียงในวาระที่ ๑ ของการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  10 
ในวาระที่ ๑ ผลการออกเสียงของท่านสมาชิกมีมติดังต่อไปนี้ รับหลักการ ๒๒๙ คะแนน  
ไม่รับหลักการ ไม่มี งดออกเสียง ๓ คะแนน ผลการลงคะแนนปรากฏว่าที่ประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติมีมติรับหลักการร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมด
เท่าที่มีอยู่ ซึ่งเป็นไปตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๗๖ วรรคสาม 15 
ประกอบรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ ซึ่งการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ
แก้ไขเพิ่มเติมในวาระที่ ๒ นี้จะพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภาตามที่ท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติได้ขอหารือต่อที่ประชุมและได้รับความเห็นชอบจากที่ประชุมไปแล้ว สมาชิกสภานิติบัญญัติ20 
แห่งชาติทุกท่านในที่ประชุมจะประกอบกันเป็นกรรมาธิการ ประธานของที่ประชุมจะมีฐานะเป็น
ประธานคณะกรรมาธิการด้วย การพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา เป็นทั้งการพิจารณาในขั้นตอน
ของกรรมาธิการและการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติในวาระที่ ๒ เรียงลําดับมาตรารวมกัน
ไป โดยให้สภานิติบญัญัติแห่งชาติพิจารณาเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง คําปรารภและพิจารณาเรียงลําดับ
มาตราไปจนกว่าจะจบร่าง การพิจารณาในวาระที่ ๒ นี้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะแก้ไข25 
เพิ่มเติมร่างรัฐธรรมนูญมิได้ เว้นแต่คณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติจะเห็นชอบด้วย 
ทั้งนี้เป็นไปตามมาตรา ๔๖ วรรคสามของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ท่านสมาชิกทุกท่านเข้าใจและทราบหลักเกณฑ์แล้วนะครับ ต่อไปขอเชิญ 
ท่านเลขาธิการดําเนินการครับ 
          - ๑๐/๑ 30 



๕๕ 
สนช. ๒          ม่ิงขวัญ  ๑๐/๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “ร่างรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..)  5 
พุทธศักราช ....” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ชื่อร่าง มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “คําปรารภ โดยที่เป็นการ 
สมควรแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗” 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คําปรารภ มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย 
หรือไม่ในส่วนของคําปรารภ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญต่อที่มาตรา ๑ ครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑ รัฐธรรมนูญนี้ 
เรียกว่า “รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม 
(ฉบับที่ ..) พุทธศักราช ....”  25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑ มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย 
หรือไม่ในมาตรา ๑ มีไหมครับ 
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๕๖ 
สนช. ๒          ม่ิงขวัญ  ๑๐/๒ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญดําเนินการต่อครับ  5 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒ รัฐธรรมนูญนี้ 
ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ วันใช้บังคับมีสมาชิกท่านใดประสงค์10 
อภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชิญต่อครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓ ให้เพิ่มความ 
ต่อไปนี้เป็นวรรคสามของมาตรา ๒ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ “ในเม่ือพระมหากษัตริย์จะไม่ประทับอยู่ในราชอาณาจักรหรือจะทรงบริหาร 
พระราชภาระไม่ได้ด้วยเหตุใดก็ตาม จะทรงแต่งตั้งผู้ใดผู้หนึ่งเป็นผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ 
หรือไม่ก็ได้ และให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้ง”” 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ ครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 
อภิปรายหรือไม่ เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี วิษณุ  เครืองาม ครับ 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานที่เคารพ คณะรัฐมนตรี 
และคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ขออนุญาตที่จะปรับปรุงถ้อยคําให้เกิดความชัดเจนขึ้น  25 
โดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ดังต่อไปนี้ว่า สําหรับ
ข้อความในเปิดเคร่ืองหมายคําพูดจะปรากฏข้อความใหม่ และข้อความใหม่เข้าใจว่าจะปรากฏ 
อยู่บนจอว่า “ในเมื่อพระมหากษัตริย์จะไม่ประทับอยู่ในราชอาณาจักรหรือจะทรงบริหาร 
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๕๗ 
สนช. ๒          ม่ิงขวัญ  ๑๐/๓ 
 
พระราชภาระไม่ได้ด้วยเหตุใดก็ตาม จะทรงแต่งตั้งผู้ใดผู้หนึ่งเป็นผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์
หรือไม่ก็ได้ และให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้ง” ต่อจากนั้น 
ก็จะมีข้อความเพิ่มเติมต่อไป และก็ขีดเส้นใต้เอาไว้ ใจความว่า “และเม่ือกรณีเป็นไปตาม 5 
มาตรานี้แล้ว มิให้นําความในมาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาใช้บังคับ” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ผู้แทนคณะรัฐมนตรีและ
ผู้แทน คสช. นะครับ โดยที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีวิษณุได้อภิปรายขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคํา 10 
ในมาตรา ๓ ซึ่งมาตรา ๓ เป็นมาตราที่เพิ่มความในวรรคสามของมาตรา ๒ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ข้อความที่ขอเพิ่มเติมจะปรากฏตาม 
ตัวอักษรสีแดงซึ่งข้ึนอยู่บนจอภาพขณะนี้แล้วนะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายมาตรา ๓ 
หรือไม่ รวมไปถึงประเด็นที่ทางท่านรองวิษณุขอแก้ไขเพิ่มเติมด้วย ถ้ามียกมือเลยนะครับ 
เชิญท่านสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข ครับ 15 
  นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานที่เคารพครับ  
ผม สุชาติ  ตระกูลเกษมสุข ครับ ผมมีแค่ข้อสังเกตของมาตรา ๓ ในบรรทัดสุดท้ายก่อนที่จะมีการ
เพิ่มเติมที่ให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้รับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้ง เนื่องจากอันนี้เป็นการแก้ไข
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ตําแหน่งประธานรัฐสภา 
ไม่มีนะครับ จะมีอ้างอิงก็คือในมาตรา ๒ วรรคสอง ตอนท้ายที่บอกว่าที่ใดบทบัญญัติดังกล่าว 20 
อ้างถึงรัฐสภาหรือประธานรัฐสภาให้หมายถึงสภานิติบัญญัติแห่งชาติหรือประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ตามรัฐธรรมนูญนี้แล้วแต่กรณี ข้อสังเกตผมจึงเห็นว่าตรงนี้น่าจะเป็นประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านประธาน 25 
พรเพชร  วิชิตชลชัย ครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    
ผมมีข้อซักถามนิดหนึ่งนะครับ ปกติก็แบบฟอร์มจะใช้คําว่า “เป็นผู้ลงนามรับสนอง 
พระบรมราชโองการ” เหตุใดจึงต้องมีคําว่า “แต่งตั้ง”ด้วยเป็นคําถามสั้น ๆ แค่นี้ครับ 
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๕๘ 
สนช. ๒          ม่ิงขวัญ  ๑๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๒ ประเด็นแล้วนะครับ มีสมาชิกท่านอื่น 
อีกหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้ายังไม่มี ผมขอเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี 
วิษณุตอบข้อสังเกตและก็คําถามของท่านสมาชิก เชิญครับ 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานที่เคารพ สําหรับ10 
ข้อสังเกตประการแรกของท่านสมาชิกนั้นเก่ียวกับเร่ืองของตําแหน่งผู้ที่จะลงนามรับสนอง 
พระบรมราชโองการ ซึ่งที่ได้ขอแก้ไขเข้ามาคร้ังนี้ก็ยังใช้ถ้อยคําที่ใช้กันอยู่ คือคําว่า “ประธาน
รัฐสภา” ข้อสังเกตมีว่าก็ในเม่ือจะต้องใช้บังคับในช่วงเวลานี้ และขณะนี้มีสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เหตุใดจึงไม่ใช้คําว่า “ให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” 
ไปเสียเลย ก็ต้องกราบเรียนว่าที่เป็นเช่นนี้เพราะว่าข้อความที่เพิ่มมาในวันนี้นั้น เป็นการเพิ่มแต่เพียง15 
วรรคสามของมาตรา ๒ ทีนี้มาตรา ๒ นั้นมีวรรคหน่ึง วรรคสองเดิมอยู่แล้วท่ีไม่ได้ไปแตะไปต้อง 
มาตรา ๑ นั้นพูดถึงเร่ืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
ส่วนวรรคสองเดิมของมาตรา ๒ และก็ยังอยู่ เขาได้เขียนไว้ว่า ให้นําหมวด ๒ พระมหากษัตริย์ 
ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาใช้บังคับ ที่ใดที่พูดถึงคําว่า “รัฐสภา” 
ให้หมายถึง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ที่ใดที่พูดถึงประธานรัฐสภา ก็ให้หมายถึงประธาน 20 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ทีนี้เม่ือข้อความนั้นยังอยู่ ก็ชัดเจนอยู่ในตัวแล้ว พอเราเพิ่มวรรคสามเข้าไป 
เราจะไปเรียกตําแหน่งเสียใหม่ว่า ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งก็ตรงกับความเป็นจริง แต่ก็จะ
ลักล่ันกับวรรคสอง และก็จะไปลักลั่นกับมาตราอื่นทั้งหมด เพราะฉะนั้นจึงไม่ให้เกิดปัญหาใด ๆ  
ก็ขอใช้คําเดิมอย่างที่ใช้ คือประธานรัฐสภา ซึ่งถ้าท่านสมาชิกจะสังเกตว่าเม่ือคราวที่สภาได้มีมติ 
ขอประทานกราบบังคมทูลอัญเชิญขึ้นทรงราชย์นั้น ก็ยังต้องใช้คําว่า “ประธานสภานิติบัญญัติ25 
แห่งชาติ” ในฐานะประธานรัฐสภา คือยังต้องยึดรัฐสภาอยู่เป็นหลักนั่นเอง  
  ส่วนข้อสังเกตของท่านประธานนั้น ถือว่าเป็นข้อสังเกตที่มีเหตุผลมาก ทางคณะ 
ฝ่ายที่ได้ร่าง ได้พยายามที่จะขบคิดเร่ืองนี้ เพราะแต่เดิมมาก็ไม่ได้คิด และควรจะต้องรักษาคําไว้ 
อย่างเดิม เพราะเดิมก็จบอยู่แต่เพียงว่า ให้ประธานรัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ 
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๕๙ 
สนช. ๒          ม่ิงขวัญ  ๑๐/๕ 
 
แต่เม่ือปรากฏว่าในการขอแก้ไขคร้ังนี้ผิดไปจากของเดิม ของเดิมนั้นก็คือว่าเม่ือที่จะไม่ประทับอยู่ใน 
ราชอาณาจักรหรือบริหารพระราชภาระไม่ได้ มีทางออกทางเลือกอยู่ทางเดียว คือพระมหากษัตริย์ 
ต้องทรงแต่งตั้งผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ ในกรณีอย่างนั้นของเดิมเขาถึงได้ใช้คําว่า “ให้ประธาน5 
รัฐสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” แล้วก็จบ เพราะเข้าใจอยู่ในตัวว่าคือ 
พระบรมราชโองการแต่งตั้ง แต่เม่ือเราขอเสนอแก้กันมาคร้ังนี้เป็นเรื่องว่า จะทรงแต่งตั้งก็ได้ หรือไม่
แต่งตั้งก็ได้ ถ้าหากว่าทรงแต่งตั้งประธานรัฐสภาก็จะได้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ ถ้าไม่มี
คําว่า “แต่งตั้ง” ใส่ลงไป เดี๋ยวจะกลายเป็นว่าเม่ือไม่ทรงแต่งตั้ง ประธานก็จะต้องไปรับสนอง 
พระบรมราชโองการด้วย --------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๑๑/๑ 
 



๖๐ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๑๑/๑ 
 
ความเป็นจริงก็คือว่าเม่ือไม่ทรงแต่งตั้งก็ไม่ต้องมีพระบรมราชโองการใด ๆ ฉะนั้นก็ให้เกิด 
ความชัดเจนว่าประธานจะลงนามรับสนองก็ต่อเม่ือเป็นการแต่งตั้ง กรณีที่ไม่แต่งตั้งก็ไม่ต้อง 
ทําเป็นพระบรมราชโองการไม่แต่งตั้ง แล้วก็ส่งมาให้ประธานรับสนองอีก ก็คือจะทิ้งว่างเอาไว้เฉย ๆ  5 
อย่างนั้น หรืออาจจะมีพระราชหัตถเลขาในที่ใดว่าไม่ทรงแต่งตั้งก็ถือว่าเร่ืองยุติลงไปโดยไม่มีการต้ัง 
จึงต้องเติมคําว่า “แต่งตั้ง” เข้าไปให้เกิดความชัดเจนครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังติดใจอยู่อีกไหมครับ  
หรือประสงค์อภิปรายประเด็นอื่นเพิ่มเติม ท่านสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานที่เคารพครับ สมชาย  
แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีประเด็นเพียงเล็กน้อยที่ทางท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ได้ปรับแก้ในเรื่องเติมข้อความเข้าไปว่า เม่ือไม่เป็นไปตามมาตรานี้แล้วมิให้นําความในมาตรา ๑๘  
มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาใช้ 
อันนี้ก็ชอบแลว้ เพราะว่าเม่ือไม่ทรงแต่งตั้งประการใดก็ตามในมาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙ ก็ไม่ขัดหรือ15 
แย้ง จะไม่ได้มาขัดหรือแย้งก็ไม่สามารถดําเนินการได้ รวมถึงมาตรา ๒๐ วรรคหน่ึง ก็คือกรณีที่ไม่มี
ผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๘ หรือมาตรา ๑๙ ให้ประธานองคมนตรี 
เป็นผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์เป็นการชั่วคราวไปพรางก่อน อันนี้ก็ไม่ต้องมีแล้ว เพียงแต่ 
มีนิดเดียวครับในวรรคสองกับวรรคสามผมไม่แน่ใจว่า ถ้ากรณีที่มีการแต่งตั้งผู้สําเร็จราชการไว้แล้ว
เกิดกรณีที่เป็นไปตามวรรคสองคือ ผู้สําเร็จราชการนั้นไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้จะมีเร่ืองให้20 
ประธานองคมนตรีทําหน้าที่ชั่วคราวไปพรางก่อนอันนี้อยู่ในวรรคสอง แล้วก็ระหว่างเป็นประธาน
องคมนตรีต้องทําหน้าที่ตามวรรคสองเป็นผู้สําเร็จราชการนั้นให้คณะองคมนตรีเลือกองคมนตรี 
ท่านหนึ่งขึ้นมาเป็นประธานองคมนตรีชั่วคราวไปพรางก่อน อันนี้ทั้ง ๒ วรรคน้ีจะถูกตัดออกไปด้วย
เลย หรือว่าเฉพาะมาตรา ๒๐ วรรคหน่ึง อันนี้ขออนุญาตนําเรียนเพื่อสร้างความเข้าใจตรงกัน 
จะตัดมาตรา ๒๐ ออกไป ทั้ง ๓ วรรค หรือจะเห็นเป็นประการใดครับ 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอีกไหมครับ จะได้ให้ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีรวมตอบในคราวเดียวกันเลย มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายอีกไหมครับ 
มาตรา ๓  
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๖๑ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๑๑/๒ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านวิษณุ5 
ตอบคําถามของท่านสมชายครับ 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานที่เคารพ ที่ได้เพิ่มเติม
เข้ามาว่า ไม่ให้นํามาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ มาใช้นั้น เหตุผลก็คือว่า เพราะว่า
ข้อความในมาตรา ๑๘ นั้นถูกทับซ้อนไปใหม่แล้วด้วยข้อความที่เสนอมาในวันนี้ก็เลยจําเป็นต้องระบุ
ลงไปให้ชัดว่าไม่ให้นํามาตรา ๑๘ มาใช้อีก มาตรา ๑๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 10 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้นเป็นเหตุ มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐ เป็นผล ทีนี้เมื่อเราไม่เอาเหตุตาม
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาใช้เพราะเกิดข้อความใหม่ก็ไม่ควรจะนํา
ผลตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๐ มาใช้ด้วย ไม่อย่างนั้นจะเกิดปัญหา
ขึ้นมาว่าจะเลือกใช้และจะปฏิบัติอย่างไรเพื่อขจัดข้อขดัแย้ง ไม่อย่างนั้นข้อความจะทับกันไปทับ 
กันมาก็คงกระจ่างแจ้งขึ้น แต่ในการที่จะปรับปรุงแก้ไขต่อไปภายหลังที่การแก้ไขวันนี้สําเร็จแล้วไป15 
เอาฉบับประชามติมาปรับนั้นจะต้องปรับให้สมบูรณ์แบบทั้งหมดอยู่แล้ว แล้วก็นี่คือประเด็นหนึ่ง 
ที่จะต้องไปปรับปรุงตรงนั้นด้วย  
  สําหรับกรณีของท่านสมชายนั้น ขอบพระคุณนะครับที่ตั้งข้อสังเกต  
เพราะเหตุว่ามาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐ ที่เราจะไม่นํามาใช้บังคับน้ันมีอยู่หลายวรรค โดยเฉพาะ 
มาตรา ๒๐ ก็ขอกราบเรียนว่าไม่นํามาใช้ทั้งหมด แล้วคิดว่าเหตุคงจะไม่เกิดข้ึน เพราะเหตุว่า 20 
เม่ือผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ที่ตั้งไว้ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ทั้งหมดก็จะกลับไปสู่ 
พระราชอํานาจที่จะทรงแต่งตั้งผู้สําเร็จราชการแทนพระองค์ใหม่ขึ้นมาแทนน่ันเอง ไม่ต้อง 
มีผู้ใดที่จะเลื่อนขึ้นมาโดยตําแหน่งหรือที่ภาษาพูดบอกว่าโดยอัตโนมัติอีกต่อไปครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอีกไหมครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการอภิปรายในมาตรา ๓  
และเนื่องจากมาตรา ๓ ทางรัฐบาลและ คสช. มีการแก้ไขเพิ่มเติมข้อความผมจะต้องขอมติจาก 
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๖๒ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๑๑/๓ 
 
ที่ประชุมว่าที่ประชุมจะเห็นชอบด้วยกับการขอเพิ่มเติมข้อความของรัฐบาลและ คสช. หรือไม่  
ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนครับ การลงมติต้องได้
คะแนนเสียงไม่น้อยกว่าก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ คือต้องได้คะแนนเสียงไม่น้อย5 
กว่า ๑๒๔ เนื่องจากขณะนี้เรามีสมาชิกอยู่จํานวน ๒๔๗ ท่าน ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ  
ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครูและนักเรียนจากโรงเรียนบางเหรียง จังหวัดกระบ่ี เข้าเย่ียมชม 
การประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขณะนี้สภานิติบัญญัติแห่งชาติกําลังพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
อยู่ เป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ เรียงลําดับมาตรา ขอต้อนรับคณะครูและนักเรียนจากโรงเรียน 10 
บางเหรียง จังหวัดกระบ่ี ด้วยความยินดีครับ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ มีสมาชิกท่านใด 
ยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ ทุกท่านแสดงตนแล้ว ผมขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๒๓๑ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๒๓๑ ท่าน ครบเป็น 15 
องค์ประชุม ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชุมในมาตรา ๓ เนื่องจากรัฐบาลและคณะรักษา 
ความสงบแห่งชาติ ขอแก้ไขเพิ่มเติมข้อความตามที่ปรากฏอยู่บนจอภาพขณะนี้ ถ้าท่านสมาชิก 
ท่านใดเห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติมท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติม  
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดต้องการงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๒๒๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผลการออกเสียงลงคะแนน จํานวนผู้เข้าประชุม 
๒๓๑ ท่าน เห็นด้วย ๒๒๘  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติด้วยคะแนน
เสียงไม่น้อยกว่าก่ึงหน่ึงของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่เห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติมของรัฐบาล25 
และ คสช. เชิญเลขาธิการดําเนินการมาตราต่อไปครับ  
 
          - ๑๒/๑    
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๖๓ 
สนช. ๒          ละไม  ๑๒/๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน  
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ ให้ยกเลิก 
ความในวรรคสิบเอ็ดของมาตรา ๓๙/๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 5 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พุทธศักราช ๒๕๕๙  และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน  
“เม่ือนายกรัฐมนตรีนําร่างรัฐธรรมนูญขึ้นทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายตามวรรคเก้าประกอบกับ 
วรรคสิบแล้ว หากมีกรณีที่พระมหากษัตริย์พระราชทานข้อสังเกตว่าสมควรแก้ไขเพิ่มเติมข้อความใด
ภายในเก้าสิบวัน ให้นายกรัฐมนตรีขอรับพระราชทานร่างรัฐธรรมนูญนั้นคืนมาเพื่อดําเนินการ 10 
แก้ไขเพิ่มเติมเฉพาะประเด็นตามข้อสังเกตนั้น และแก้ไขเพิ่มเติมคําปรารภของร่างรัฐธรรมนูญ 
ให้สอดคล้องกัน แล้วให้นายกรัฐมนตรีนําร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไขเพิ่มเติมข้ึนทูลเกล้าทูลกระหม่อม
ถวายใหม่ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ไดร้ับพระราชทานคืนมาตามที่ขอ เม่ือนายกรัฐมนตรี 
นําร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไขเพิ่มเติมข้ึนทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวาย และทรงลงพระปรมาภิไธยแล้ว  
ให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใช้บังคับได้ โดยให้นายกรัฐมนตรีลงนามรับสนอง 15 
พระบรมราชโองการ ในกรณีที่พระมหากษัตริย์ไม่ทรงเห็นชอบด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญ  
หรือร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไขเพิ่มเติมและพระราชทานคืนมาหรือเม่ือพ้นเก้าสิบวันนับแต่วันที่
นายกรัฐมนตรีนําร่างรัฐธรรมนูญหรือร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไขเพิ่มเติม แล้วแต่กรณี ขึ้นทูลเกล้า
ทูลกระหม่อมถวายแล้วมิได้พระราชทานคืนมา ให้ร่างรัฐธรรมนูญหรือร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไข
เพิ่มเติมนั้น เป็นอันตกไป”” 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญท่านสมาชิกครับ มีท่านใดประสงค์อภิปราย
มาตรา ๔ หรือไม่ เชิญท่านวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานที่เคารพ อีกคร้ังหนึ่ง 
ที่คณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ขอประทานอนุญาตที่จะขอปรับปรุงแก้ไขถ้อยคํา25 
ให้เกิดความชัดเจนและปฏิบัติได้จริง ข้อความที่ได้เสนอมาแต่เดิม ขออนุญาตจะเร่ิมกราบเรียน 
อ่านเฉพาะประโยคที่ขอแก้ไขในมาตรานี้ ภายในเครื่องหมายคําพูดจนกระทั่งไปถึงคําว่า  
“ให้นายกรัฐมนตรีขอรับพระราชทานร่างรัฐธรรมนูญนั้นคืนมา เพื่อดําเนินการแก้ไขเพิ่มเติม 
เฉพาะประเด็นตามข้อสังเกตนั้น” ขออนญุาตเติมคําต่อไปว่า “และประเด็นที่เก่ียวเนื่อง”  
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๖๔ 
สนช. ๒          ละไม  ๑๒/๒ 
 
นอกนั้นเป็นความเดิม เหตุผลที่ต้องขอเพิ่มเติมเข้ามาอย่างนี้ก็เพราะตระหนักในปัญหาที่ท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติเคยประสบมาหลายครั้งว่าเวลารัฐบาลเสนอร่างกฎหมายมา แล้วก็ไปเขียน
หลักการกําหนดมาตราเอาไว้ พอแก้ไขเพิ่มเติมไปจะต้องไปเพิ่มบทเฉพาะกาลบ้าง อะไรบ้างที่5 
เก่ียวเนื่อง ก็เกิดข้อถกเถียงกันขึ้นมาว่านอกหลักการไหม ทําได้หรือไม่ คร้ังนี้เป็นเร่ืองของการแก้ไข
เพิ่มเติมร่างรัฐธรรมนูญปัญหาอาจจะย่ิงใหญ่กว่า เพราะว่าในเวลาที่จะแก้ไขน้ันนายกรัฐมนตรี 
ก็จะต้องดําเนินการปรับปรุงแก้ไขไปเพียงเท่าที่มีข้อสังเกตมาจากสํานักราชเลขาธิการเท่านั้น  
แต่ทีนี้ถ้าจะยึดว่าเท่านั้น บางครั้งเวลาแก้ถ้อยคําอาจจะเชื่อมโยงร้อยเรียงไปถึงมาตราอื่นอ้างอิงถึง  
ไม่อยู่ในหนังสือของสํานักราชเลขาธิการ เวลาแก้ต้องแก้ให้สิ้นถ้อยกระทงความ ก็ขอเติมเสียให้ 10 
เสร็จสิ้นว่า “และประเด็นที่เก่ียวเนื่อง” คําว่า “เก่ียวเนื่อง” ก็คือเก่ียวเนื่องกับข้อสังเกตที่ได้
พระราชทานมาโดยผา่นทางสํานักราชเลขาธิการ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ ท่านใดประสงค์อภิปราย
มาตรา ๔ รวมไปถึงประเด็นที่ทางคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติขอแก้ไขเพิ่มเติม15 
ด้วย ถ้ามียกมือเลยนะครับ มาตรา ๔ มีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ท่านวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี  
มีอะไรจะชี้แจงเพิ่มเติมอีกหรือไม่ ไม่มีเช่นกันนะครับ ถ้าอย่างน้ันผมขอปิดการอภิปราย  20 
และเนื่องจากมาตรา ๔ คณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติมีการแก้ไข ผมต้องขอมติ
จากที่ประชุม ก่อนขอมติ ขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกคร้ังนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตน 
ก่อนลงมติในมาตรา ๔ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนอีกหรือไม่ครับ ทุกท่านแสดงตนแล้ว  
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๒๓๐ คน) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๒๓๐ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุม 
ต่อไปจะเป็นการขอมติจากท่ีประชุมในมาตรา ๔ ที่คณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ
ขอแก้ไข สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติมของคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบ 
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๖๕ 
สนช. ๒          ละไม  ๑๒/๓ 
 
แห่งชาติท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  ท่านใดไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 
เชิญลงคะแนนครับ เป็นการลงมติในมาตรา ๔ นะครับ ท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนมีหรือไม่ครับ  
ทุกท่านลงคะแนนหมดแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๒๒๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  องค์ประชุม ๒๓๐ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วย 
๒๒๗ ท่าน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า
ก่ึงหน่ึงของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ เห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๔  10 
ของคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ และเนื่องจากมาตรา ๔ เป็นมาตราสุดท้าย 
ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... จึงเป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณาเรียงลําดับมาตราจนเสร็จสิ้นแล้ว  
ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง ซึ่งการพิจารณาในคร้ังนี้ 
สมาชิกอาจแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําได้ แต่จะแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมิได้ นอกจากเนื้อความที่ขัด 15 
หรือแย้งกันอยู่ แต่ก็ต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ
ด้วย เชิญท่านสมาชิกพิจารณาสรุปทั้งร่างอีกคร้ัง เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมไปดูรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๕ แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๗ คือแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๗ 20 
วรรคสุดท้าย ซึ่งเสมือนกับวรรคที่เราแก้ในมาตรา ๓๙/๑ เพียงแต่ว่ากระบวนการวรรคย่อหน้า
บรรทัดใหม่นี้ไม่เหมือนกัน ในมาตรา ๕ แก้ไขมาตรา ๓๗ เขาแบ่งเป็น ๒ วรรค วรรคก่อนสุดท้าย 
จะเขียนว่า เม่ือทรงลงพระปรมาภิไธยแล้ว ให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใช้บังคับได้  
โดยให้นายกรัฐมนตรีลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ  แล้วจะขึ้นย่อหน้าบรรทัดใหม่ว่า  
ในกรณีที่พระมหากษัตริย์ไม่ทรงเห็นชอบด้วย แต่ในร่างของเราฉบับนี้ เราใช้บรรทัดอยู่ในวรรค25 
เดียวกันทั้งหมด ต้องเรียนถามท่านรองนายกรัฐมนตรีว่ารูปแบบเขียนไม่เหมือนกัน จะทําประการใด 
ขอบคุณท่านประธานครับ น่าจะข้ึนย่อหน้าใหม่หรือไม่ครับ เขียนว่า ในกรณีที่พระมหากษัตริย์ 
ไม่ทรงเห็นชอบด้วย ย่อหน้าใหม่เหมือนกับมาตรา ๓๗ ต้องเป็นฉบับเดียวกัน ขอบคุณท่านประธาน
ครับ  
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๖๖ 
สนช. ๒             ลัดดาวัลย์  ๑๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี วิษณุ  เครืองาม 
ครับ 5 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานที่เคารพครับ  
ขอบพระคุณนะครับ ข้อสังเกตนี้ในชั้นที่ได้มีการยกร่างนั้นได้มีการสอบถามแล้วก็จะเรียกว่าโต้แย้ง 
กันอยู่อย่างหนักเหมือนกัน แต่ในที่สุดก็มาลงเอยตรงด้วยเหตุผลสําคัญครับ ถ้าว่าโดยความสมควร 
ก็เป็นอย่างที่ท่านอาจารย์วัลลภได้ยกไว้จริง ๆ แต่เนื่องจากว่าถ้าเราไปยกข้อความ 
ตั้งแต่ที่ท่านเอ่ยถึงคําว่า “ในกรณี” ขึ้นมาตั้งเป็นวรรคใหม่ก็จะทําให้ข้อความในมาตรา ๓๙/๑ นั้น 10 
มีหลายวรรค เปลี่ยนแปลงออกไป แล้วคําว่า “มาตรา ๓๙/๑ วรรคสิบเอ็ด วรรคสิบสอง  
วรรคสิบสาม” ยังจะไปอ้างอิงถึงในอีกหลายมาตรา ก็เลยกลายเป็นว่าถ้าเรายกขึ้นมาเป็นอีก 
วรรคหน่ึงก็จะต้องไปเปลี่ยนวรรคทั้งหมด แล้วก็ต้องตามไปแก้ในอีกหลายมาตรา เพราะฉะน้ัน 
เพื่อคงทุกอย่างไว้ไม่ให้กระทบกระเทือน จึงจําเป็นต้องยุบรวมเอาไว้ในวรรคสิบเอ็ดของ 
มาตรา ๓๙/๑ เพื่อต่อไปก็จะมีวรรคสิบสองเดิม วรรคสิบสามเดิม ไม่อย่างนั้นที่จะเติมใหม่ 15 
จะกลายเป็นวรรคสิบสองใหม่ถกูหรือไม่ครับ แล้ววรรคสิบสองเดิมจะกลายเป็นวรรคสิบสาม  
วรรคสิบสามก็จะเป็นวรรคสิบสี่ ทีนี้จะเคลื่อนไปหมดทั้งฉบับ แก้เล็กน้อยก็จะกลายเป็นแก้มาก  
ก็เลยต้องอาศัยเทคนิคกฎหมายยุบรวมเป็นวรรคเดียวกัน ขอบพระคุณครับ เป็นข้อสังเกตที่ 
หลักแหลมมากครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านกล้านรงค์ 
จันทิก แล้วต่อด้วยท่านสมชาย  แสวงการ เชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก ครับ  
  นายกล้านรงค์  จันทิก (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ผม นายกล้านรงค์  จันทิก ผมอยากถามนิดเดียว คือสุดท้ายในร่างแก้ไขฉบับนี้ใช้คําว่า 
“ผู้รับสนองพระราชโองการ” ควรจะเป็นคําว่า “ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ” หรือไม่ เพราะ25 
เหตุว่าในท่ีแก้ไขก็ได้เขียนว่า “โดยให้นายกรัฐมนตรีลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ”  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 
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๖๗ 
สนช. ๒             ลัดดาวัลย์  ๑๓/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานที่เคารพครับ สมชาย  
แสวงการ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมมีประเด็นเล็กน้อยเป็นเร่ืองวรรคตอนเท่านั้น ก็คือว่า
ในช่วงท้ายที่เขียนว่า “ในกรณีที่พระมหากษัตริย์ไม่ทรงเห็นชอบด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญหรือ 5 
ร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไขเพิ่มเติมและพระราชทานคืนมา หรือไม่พ้นเก้าสิบวันนับแต่วันที่
นายกรัฐมนตรีนําร่างรัฐธรรมนูญหรือร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไขเพิ่มเติม” ประเด็นของผมอยู่ที่ 
ตรงนี้ครับว่า ตรงพระราชทานคืนมาแล้วควรจะวรรคครับ แล้ววรรค หรือเม่ือพ้นเก้าสิบวันนับแต่
วันที่นายกรัฐมนตรีนําร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมกลับมา ขออนุญาตแก้ไขเป็นวรรคให้ถูกต้องครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี วิษณุ  เครืองาม 
ครับ 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานที่เคารพครับ  
ขออนุญาตเร่ิมจากข้อสังเกตของท่านสมชาย  แสวงการ ซึ่งถูกต้องครับ เป็นเร่ืองการต้องเว้นวรรค
ก่อนที่จะถึงคําว่า “หรือ” ขอบพระคุณครับ ทางสภาคงจะดําเนินการในเรื่องนี้ให้ เม่ือจะส่งไปยัง15 
รัฐบาลต่อไปในส่วนข้อสังเกตของท่านกล้านรงค์  จันทิก นั้น ขออนุญาตกราบเรียนว่าก็เป็น
ข้อสังเกตที่ต้องถือว่ารอบคอบแล้วก็รัดกุมมากอีกข้อหนึ่ง เพราะว่าเรื่องนี้ก็ได้คิดอ่านกันอยู่หนัก
เหมือนกัน เนื่องจากว่ามีแบบธรรมเนียมอยู่หลายแบบในเรื่องนี้ กราบเรียนอย่างนี้นะครับว่า  
ในเวลาที่เขียนเนื้อความในกฎหมายซึ่งท่านก็จะเห็นอีกหลายฉบับจากนี้ไป เราก็จะใช้คําว่า  
“พระบรมราชโองการ” ทั้งนั้นแต่พอเวลาจะลงท้าย เนื่องจากมีพระราชนิยมในสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 20 
ซึ่งสํานักราชเลขาธิการได้อัญเชิญแจ้งมายังรัฐบาลว่า ในระหว่างที่ยังไม่ได้มีพระราชพิธีบรม
ราชาภิเษกนั้น มีพระราชประสงค์ที่จะใช้คําว่า “พระราชโองการ” ไปพลางก่อนจนกว่าจะกระทําพิธี 
บรมราชาภิเษกแล้ว เพราะฉะนั้นในเนื้อความกฎหมายน้ันเม่ือเป็นกฎหมายจะใช้ไปยาวนาน 
จนกระทั่งเลยพ้นเวลาบรมราชาภิเษกก็ต้องเผื่อเอาไว้ว่าพระบรมราชโองการ แต่พอจะรับสนอง 
ท้ายกฎหมายเป็นข้อตกลงระหว่างรัฐบาลและสํานักราชเลขาธิการว่ารัฐบาลจะใช้คําว่า “ผู้รับสนอง25 
พระราชโองการ” เป็นดังนี้เสมอไป ซึ่งทางหลักภาษาในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน  
พ.ศ. ๒๕๕๔ ที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน ขออภัยเร่ืองนี้ผมค่อนข้างแม่นยํา เพราะโดนท้วงมาหลายคร้ัง  
หน้า ๑๔๔๐ เขาบอกว่าพระบรมราชโองการหรือพระราชโองการใช้สลับกันได้ ก็พอจะเป็นหลักให้
อ้างอิงได้อยู่ ขอบพระคุณมากสําหรับข้อสังเกตนี้ครับ  
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๖๘ 
สนช. ๒             ลัดดาวัลย์  ๑๓/๓ 
 
  ส่วนอีกข้อหนึ่งผมเข้าใจว่าท่านได้ท้วงในส่วนของวรรคตอนผมก็ได้กราบเรียน 
ไปแล้ว ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตอนท้ายของเนื้อความที่แก้ไขใหม่ในมาตรา ๔ 
ก็เพิ่มวรรค ส่วนข้อสังเกตของท่านกล้านรงค์  จันทิก ที่ประชุมรับทราบแล้วนะครับ มีท่านใด 
อีกหรือไม่ ทบทวนสรุปทั้งร่างมีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ถ้าไม่มี เป็นอันจบ 
การพิจารณาในวาระที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชุมแห่งนี้จะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ
ด้วยในการประกาศใช้ร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมออกใช้บังคับ ซึ่งการลงมติในวาระที่ ๓ จะต้อง 
ใช้วิธีเรียกชื่อท่านสมาชิกตามลําดับอักษรและลงคะแนนโดยเปิดเผยเช่นเดียวกับการลงมติในชั้น 15 
รับหลักการในวาระที่ ๑ ซึ่งก่อนขอมติผมจะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน แต่ขอชี้แจงนะครับ 
วิธีการออกเสียงลงคะแนนในวาระที่ ๓ จะเป็นไปเช่นเดียวกับในวาระที่ ๑ กล่าวคือสมาชิกท่านใด 
เห็นชอบในการที่จะออกประกาศใช้รา่งรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมฉบับนี้เป็นกฎหมายได้ ให้ท่าน
สมาชิกยืนขึ้นแล้วกล่าวคําว่า เห็นชอบ ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบก็ให้ยืนขึ้นแล้วกล่าวคําว่า 
ไม่เห็นชอบ ท่านใดประสงค์งดออกเสียงให้ยืนขึ้นแล้วกล่าวคําว่า งดออกเสียง มติให้ความเห็นชอบ 20 
ในการประกาศใช้ร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมออกใช้บังคับเป็นรัฐธรรมนูญได้ในวาระที่ ๓ 
ต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าก่ึงหน่ึงของจํานวนสมาชิกของสภานิติบัญญัติแห่งชาติทั้งหมดเท่าที่ 
มีอยู่ กล่าวคือต้องได้คะแนนเสียงในวาระที่ ๓ ตั้งแต่ ๑๒๔ คะแนนเป็นต้นไป ในการออกเสียง 
ในวาระที่ ๓ หากมีคะแนนเสียงไม่ถึง ๑๒๔ คะแนน ร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมฉบับนี้จะเป็น 
อันตกไป ในระหว่างการออกเสียงลงคะแนนตามอักษร ซึ่งเลขาธิการวุฒิสภาจะเป็นผู้อ่าน  25 
หากสมาชิกท่านใดไม่อยู่ในห้องประชุม และกลับเข้ามาในห้องประชุมภายหลังจากที่เลขาธิการ
วุฒิสภาได้ขานชื่อท่านไปแล้ว แต่ผมยังไม่ได้สั่งปิดการประชุม จะให้สิทธิท่านได้ออกเสียง 
ลงคะแนนในภายหลังได้ โดยให้ท่านยกมือขึ้น แล้วแจ้งชื่อพร้อมเลขประจําตัวของท่าน 
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๖๙ 
สนช. ๒             ลัดดาวัลย์  ๑๓/๔ 
 
พร้อมแสดงตน และความประสงค์ขอออกเสียงลงคะแนน จะอนุญาตให้ท่านออกเสียงลงคะแนน 
ในภายหลังได้ ในวาระที่ ๓ นี้ ขอกําหนดรายชื่อสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่จะเป็นกรรมการ
ตรวจนับคะแนนในวาระที่ ๓ จํานวน ๓ ท่าน ดังนี้ 5 
  ๑. ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์ 
  ๒. นายสมชาย  แสวงการ และ 
  ๓. นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ 
  ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนน ๓ ท่าน ตามที่ผมอ่านรายชื่อไปเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   นอกจากน้ีสมาชิกจํานวน ๕ ท่าน มีภารกิจ 
เร่งด่วนจะขออนุญาตใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนก่อน ก่อนที่จะเข้าสู่การขานชื่อตามลําดับอักษร 
๕ ท่านแรกที่จะขอใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนในวาระท่ี ๓ ก่อน ประกอบด้วย 
  ๑. นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 
  ๒. พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ 
  ๓. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 
  ๔. นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ และ 
  ๕. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ 
  ต่อจาก ๕ ท่านน้ีก็จะเข้าตามลําดับอักษร ทุกท่านเข้าใจหลักเกณฑ์นะครับ ผมขอ 20 
ตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติในวาระที่ ๓ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตน มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตน 
หรือไม่ เชิญท่านสมาชิกแสดงตน ทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๒๓๑ คน) 
 
                          - ๑๔/๑ 25 
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๗๐ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๒๓๑ ท่าน ครบเป็น 
องค์ประชุม  5 
    ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ด้วยวิธีการขานรายช่ือเรียงตามลําดับอักษร  
เชิญเลขาธิการดําเนินการโดยเร่ิมที่ ๕ ท่านแรกที่มีภารกิจก่อน แล้วต่อด้วยตามลําดับอักษร  
เชิญครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑  10 
นายพีระศักดิ์  พอจิต 
  นายพีระศักดิ์  พอจิต (รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :    
งดออกเสียงครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒  15 
พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ 
  พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    หมายเลข ๓  
พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 20 
  พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง   :   เห็นชอบครับ   
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔  
นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ 
  นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ   :   เห็นชอบครับ 25 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕  
รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ 
  รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ   :   เห็นชอบค่ะ 
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๗๑ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๒ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖ นายสุรชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   งดออกเสียงครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑  
พลโท กนิษฐ์  ชาญปรีชญา  ลาไปราชการต่างจังหวัด 10 
  หมายเลข ๒ นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน  ลาไปราชการต่างประเทศ 
  หมายเลข ๓ พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพาณิช 
  พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพาณิช   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔  15 
พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ์ 
  พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕  
นายกล้านรงค์  จันทิก 20 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖  
นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ 
  นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์   :   เห็นชอบค่ะ 25 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗ 
พลเรือเอก กําธร  พุ่มหิรัญ  
  พลเรือเอก กําธร  พุ่มหิรัญ   :   เห็นชอบครับ 
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๗๒ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๓ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘  
นายกิตติ  วะสีนนท์  5 
    นายกิตติ  วะสีนนท์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙  
พลเอก กิตติ  อินทสร 
  พลเอก กิตติ  อินทสร   :   เห็นชอบครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐  
รองศาสตราจารย์กิตติชัย  ไตรรัตนศิริชัย 
  รองศาสตราจารย์กิตติชัย  ไตรรัตนศิริชัย   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑ 
พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท 
  พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒  20 
นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ลาไปราชการต่างจังหวัด   
  หมายเลข ๑๓ พลโท กู้เกียรติ  ศรีนาคา  
  พลโท กู้เกียรติ  ศรีนาคา   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔  25 
นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์ 
  นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์   :   เห็นชอบครับ 
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๗๓ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๔ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕ 
พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย์ 5 
  พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖  
พลเอก คณิต  สาพิทักษ์ 
  พลเอก คณิต  สาพิทักษ์   :   เห็นชอบครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗  
พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘  
พลอากาศเอก จอม  รุ่งสว่าง 
  พลอากาศเอก จอม  รุ่งสว่าง   :    เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙ 20 
พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ 
  พลเรือเอก จักรชัย  ภู่เจริญยศ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐  
พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา 25 
  พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑  
พลตรี จารึก  อารีราชการัณย์ 
  พลตรี จารึก  อารีราชการัณย์   :   เห็นชอบครับ 30 



๗๔ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๕ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒ 
นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร ลาไปราชการต่างจังหวัด   5 
  หมายเลข ๒๓ พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์ 
  พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔ 
พลอากาศโท จิรวัฒน์  มูลศาสตร์ 10 
  พลอากาศโท จิรวัฒน์  มูลศาสตร์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๕  
พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 
  พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต   :   เห็นชอบครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๖  
พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 
  พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๗ 
นายเจตน์  ศิรธรานนท์ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๘ 25 
นายเจน  นําชัยศิริ 
  นายเจน  นําชัยศิริ   :   เห็นชอบครับ 
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๗๕ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๖ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๙  
พลตรี เจริญชัย  หินเธาว์ 5 
  พลตรี เจริญชัย  หินเธาว์   :    เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๑  
พลเอก ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข 
  พลเอก ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข   :   เห็นชอบครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๒  
นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล 
  นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๓  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๔  20 
พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท 
  พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๕ 
พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์ 25 
  พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๖ 
พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร    
 30 



๗๖ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๗ 
 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๗ 5 
พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 
  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๘  
พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 10 
  พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๓๙ 
นายชัชวาล  อภิบาลศรี 
  นายชัชวาล  อภิบาลศรี   :   เห็นชอบครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๐ 
พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 
  พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๑  
พลอากาศเอก ชัยพฤกษ์  ดิษยะศริน 
  (พลอากาศเอก ชัยพฤกษ์  ดิษยะศริน ไม่อยู่ในห้องประชุม) 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๒ 25 
พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข 
  พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข   :   เห็นชอบครับ 
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๗๗ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๘ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๓ 
พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 5 
  พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๕ 
พลตํารวจโท ชาญเทพ  เสสะเวช    
  พลตํารวจโท ชาญเทพ  เสสะเวช    :   เห็นชอบครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๖ 
นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๗ 
พลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ 
  พลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๘ 20 
พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง 
  พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๔๙  
พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ 25 
  พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๐  
พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคิน 
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๗๘ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๙ 
 
  พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคิน   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๑  5 
นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
  นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๒  
พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย  ลาไปราชการต่างประเทศ 10 
  หมายเลข ๕๓ รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ลิ่มสกุล 
  รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ลิ่มสกุล   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๔  
พลตรี ณรงค์พันธ์  จิตต์แก้วแท้ 15 
  พลตรี ณรงค์พันธ์  จิตต์แก้วแท้   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๕ 
พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ 
  พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์   :   เห็นชอบครับ 20 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๖  
พลเรือเอก ณะ  อารีนิจ 
  พลเรือเอก ณะ  อารีนิจ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๗  
พลโท ณัฐ  อินทรเจริญ 
  พลโท ณัฐ  อินทรเจริญ   :   เห็นชอบครับ 
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๗๙ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๑๐ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๘ 
พลโท ณัฐพล  นาคพาณิชย์ 5 
  พลโท ณัฐพล  นาคพาณิชย์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๕๙ 
พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   เห็นชอบครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๐  
นายดิสทัต  โหตระกิตย์  ลาไปราชการต่างประเทศ 
  หมายเลข ๖๑ พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
  พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง   :   เห็นชอบครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๒  
นายตวง  อันทะไชย 
  นายตวง  อันทะไชย   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๓  
พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน   
  พลเอก ไตรรัตน์  รังคะรัตน    :  เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๔  25 
พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ์ 
  พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ์   :   เห็นชอบครับ 
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๘๐ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๑๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๕  
นายแถมสิน  รัตนพันธุ์ 5 
  นายแถมสิน  รัตนพันธุ์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๖  
พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์ 
  พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร์   :   เห็นชอบครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๗  
พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์ 
  พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๘  
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี   :  เห็นชอบค่ะ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๖๙  20 
พลเรือเอก ทวีชัย  บุญอนันต์ 
  พลเรือเอก ทวีชัย  บุญอนันต์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗๐ 
พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 25 
  พลเอก ทวีป  เนตรนิยม   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗๑  
พลเรือเอก ทวีวุฒิ  พงศ์พิพัฒน์  ลาไปราชการต่างประเทศ 
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๘๑ 
สนช. ๒           อมลวันท์  ๑๔/๑๒ 
 
  หมายเลข ๗๒ รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน  ลาไปราชการต่างประเทศ 
  หมายเลข ๗๓ พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร์ 
  พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร์   :   เห็นชอบครับ 5 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗๔  
พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร 
  พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน10 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗๕ 
พลเอก ธนดล  สุรารักษ์ 
  พลเอก ธนดล  สุรารักษ์   :   เห็นชอบครับ 
 
          - ๑๕/๑ 15 
    
   
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘๒ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)    :   หมายเลข ๗๖  
พลตรี ธรรมนูญ  วิถี 5 
  พลตรี ธรรมนูญ  วิถี   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗๗  
พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   เห็นชอบครับ    10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗๘ นายธานี 
อ่อนละเอียด 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๗๙  
พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ 
  พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๐ นายธํารง 20 
ทัศนาญชลี 
  นายธํารง  ทัศนาญชลี   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๑  
พลเอก ธีรเดช  มีเพียร  25 
  พลเอก ธีรเดช  มีเพียร   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๒  
พลเอก ธีระวัฒน์  บุณยะประดับ 
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๘๓ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๒ 
 
  พลเอก ธีระวัฒน์  บุณยะประดับ   :  เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๓  5 
พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 
  พลเรือเอก นพดล  โชคระดา   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๔  
พลเอก นพดล  อินทปัญญา 10 
  พลเอก นพดล  อินทปัญญา    :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๕ นายนรนิติ 
เศรษฐบุตร  
  นายนรนิติ  เศรษฐบุตร    :   เห็นชอบครับ  15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๖  
พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ 
  พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๗ นายนิพนธ์ 
นราพิทักษ์กุล  
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๘  25 
พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
  พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก    :   เห็นชอบครับ 
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๘๔ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๓ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๘๙ นางนิพัทธา 
อมรรัตนเมธา 5 
  นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา   :   เห็นชอบค่ะ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๐ นายนิรวัชช์   
ปุณณกันต์ 
  นายนิรวัชช์  ปุณณกันต์   :   เห็นชอบครับ  10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๑ 
ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์  นันทจิต 
  ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์  นันทจิต    :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๒ 
ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ 
  ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์   :    เห็นชอบค่ะ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๓ นายบัญญัติ 20 
จันทน์เสนะ 
  (นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ ไม่อยู่ในที่ประชุม) 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๔ นายบุญชัย 
โชควัฒนา 25 
  นายบุญชัย  โชควัฒนา    :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๕  
พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 
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๘๕ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๔ 
 
  พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๖  5 
พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ 
  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๘  
รองศาสตราจารย์ประดิษฐ์  วรรณรัตน์ 10 
  รองศาสตราจารย์ประดิษฐ์  วรรณรัตน์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๙๙ นายประมุท 
สูตะบุตร 
  นายประมุท  สูตะบุตร   :   เห็นชอบครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๐  
นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ์ 
  นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ์   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๑  
พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา 
  พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๒ นายปรีชา 25 
บัววิรัตน์เลิศ 
  นายปรีชา  บัววิรัตน์เลิศ   :   เห็นชอบครับ 
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๘๖ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๕ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๓ นายปรีชา 
วัชราภัย 5 
  นายปรีชา  วัชราภัย   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๔ นายปรีดี 
ดาวฉาย 
  นายปรีดี  ดาวฉาย   :   เห็นชอบครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๕  
พลเอก โปฎก  บุนนาค 
  พลเอก โปฎก  บุนนาค   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๖  
พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ  
  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๗  20 
พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต  
  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๘  
ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร 25 
  ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๐๙  
พลตรี พงษ์สวัสดิ์  พรรณจิตต์ 
 30 



๘๗ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๖ 
 
  พลตรี พงษ์สวัสดิ์  พรรณจิตต์   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๐  5 
นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์ 
  นายพจน์  อร่ามวัฒนานนท์   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๑  
คุณพรทิพย์  จาละ 10 
  คุณพรทิพย์  จาละ   :   เห็นชอบค่ะ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๒ 
ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :    15 
งดออกเสียงครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๓  
นายพรศักดิ์  เจียรณัย 
  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   เห็นชอบครับ 20 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๔  
พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล  
  พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล   :   เห็นชอบครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบตัิหน้าที่แทน25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๕  
พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม 
  พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม   :   เห็นชอบครับ 
 
 30 



๘๘ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๗ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๖  
พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษ์สุวรรณ ลาไปตามคําสั่งศาลค่ะ   5 
  หมายเลข ๑๑๗ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๘  
พลตรี พัลลภ  เฟื่องฟู 10 
  พลตรี พัลลภ  เฟื่องฟู   :   เห็นชอบครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๑๙  
พลเรือเอก พิจารณ์  ธีรเนตร 
  พลเรือเอก พิจารณ์  ธีรเนตร    :   เห็นชอบครับ 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๐  
พลตํารวจเอกพิชิต  ควรเดชะคุปต์ 
  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๑  
พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๒  25 
นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ  
  นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ   :   เห็นชอบค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๓  
พลโท พิศณุ  พุทธวงศ์ 30 



๘๙ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๘ 
 
  พลโท พิศณุ  พุทธวงศ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๔  5 
พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร 
  พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๖  
พลอากาศเอก เพิ่มเกียรติ  ลวณะมาลย์ 10 
  พลอากาศเอก เพิ่มเกียรติ  ลวณะมาลย์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๗  
พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ 
  พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ    :   เห็นชอบครับ  15 
   นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๘  
พลตรี ไพโรจน์  ทองมาเอง 
  พลตรี ไพโรจน์  ทองมาเอง   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๒๙  
พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย 
  พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย    :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๐  25 
พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร 
  พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบุตร   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๑ 
ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 30 



๙๐ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๙ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๒ นายภาณุ  5 
อุทัยรัตน์ 
  นายภาณุ  อุทัยรัตน์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๓  
พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 10 
  พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์    :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๔ 
ศาสตราจารย์กิตติคุณภิรมย์  กมลรัตนกุล 
  ศาสตราจารย์กิตติคุณภิรมย์  กมลรัตนกุล    :   เห็นชอบครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๕  
นายมณเฑียร  บุญตัน 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๖ นายมนตรี 
ศรีเอี่ยมสะอาด 
  นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด   :   เห็นชอบครับ   
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๗  25 
นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร 
  นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๘  
นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์ 30 



๙๑ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑๐ 
 
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๓๙  5 
พลเอก มารุต  ปัชโชตะสิงห์ 
  พลเอก มารุต  ปัชโชตะสิงห์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๐  
พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ 10 
  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๑  
นายยุทธนา  ทัพเจริญ 
  นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   เห็นชอบครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๒  
พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
  พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๓  
พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 
  พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๔  25 
พลเอก ยุวนัฏ  สุริยกุล  ณ อยุธยา 
  พลเอก ยุวนัฏ  สุริยกุล ณ อยุธยา   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๕  
พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ 30 



๙๒ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑๑ 
 
  พลเอก รังสาทย์ แช่มเชื้อ   :   เห็นชอบครับ   
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๖  5 
พลเรือโท รัตนะ  วงษาโรจน์  
  พลเรือโท รัตนะ  วงษาโรจน์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๗  
พลเรือเอก ลือชัย  รุดดิษฐ์    10 
  พลเรือเอก ลือชัย  รุดดิษฐ์    :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๘  
พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์ 
  พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์   :   เห็นชอบครับ  15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๔๙  
พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๐  
นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๑  25 
พลเอก วลิต  โรจนภักดี 
  พลเอก วลิต  โรจนภักดี   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๒  
นายวันชัย  ศารทูลทัต 30 



๙๓ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑๒ 
 
  นายวันชัย  ศารทูลทัต    :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๓  5 
พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๔ นายวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ 10 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๕  
พลเอก วิชญ์  เทพหัสดิน ณ อยุธยา 
  พลเอก วิชญ์  เทพหัสดิน ณ อยุธยา   :   เห็นชอบครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๖  
พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ  
  พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ   :   เห็นชอบครับ   
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๗ นายวิทยา   
ฉายสุวรรณ 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๘ นายวิทยา 25 
ผิวผ่อง 
  นายวิทยา  ผิวผ่อง   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๕๙ นายวิทวัส 
บุญญสถิตย์ 30 



๙๔ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑๓ 
 
  นายวิทวัส  บุญญสถิตย์    :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๐  5 
พลเอก วินัย  สร้างสุขดี 
  พลเอก วินัย  สร้างสุขดี   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๑  
พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้ 10 
  พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๒  
พลเอก วิลาศ อรุณศรี 
  (พลเอก วิลาศ  อรุณศรี ไม่อยู่ในที่ประชุม) 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๓  
พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน 
  พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน   :   เห็นชอบครับ 
  พลเอก วิลาศ  อรุณศรี   :   ขออนุญาตครับ เห็นชอบครับ 20 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   พลเอก วิลาศ เห็นชอบนะครับ  
เชิญบันทึกด้วยครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๔  
พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล 
  พลเอก วีรณั  ฉันทศาสตร์โกศล   :   เห็นชอบครับ  
 
 30 



๙๕ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑๔ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๕  
รองศาสตราจารย์วุฒิชัย  กปิลกาญจน์ 5 
  รองศาสตราจารย์วุฒิชัย  กปิลกาญจน์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๖ 
พลตรี วุฒิชัย  นาควานิช   
  พลตรี วุฒิชัย  นาควานิช   :   เห็นชอบครับ  10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๗ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์  ลาภเจริญทรัพย์   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๘ 
นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร 
  (นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร ไม่อยู่ในที่ประชุม) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เอาไว้ก่อนครับ แล้วเดี๋ยวดูว่า 
ท่านมาทันหรือไม่   20 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๖๙ 
นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 
  นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๐ 
นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ ท่านลาไปราชการต่างประเทศครับ  
  หมายเลข ๑๗๑ พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
 
 30 



๙๖ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑๕ 
 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง    :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๒ 5 
พลตํารวจโท ศานิตย์  มหถาวร 
  พลตํารวจโท ศานิตย์  มหถาวร   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๓  
นายศิระชัย  โชติรัตน์  10 
  นายศิระชัย  โชติรัตน์    :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๔ 
พลโท ศิริชัย  เทศนา 
  พลโท ศิริชัย  เทศนา   :   เห็นชอบครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๕ 
นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๖ 
พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ 
  พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์ ชเยมะ   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๗ 25 
พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ    :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๘  
พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 30 



๙๗ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๕/๑๖ 
 
  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร    :   เห็นชอบครับ    
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๗๙ 5 
พลเอก ศุภรัตน์  พัฒนาวิสุทธิ์ 
  พลเอก ศุภรัตน์  พัฒนาวิสุทธิ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๐  
พลเอก ศุภวุฒิ  อุตมะ ท่านลาไปราชการต่างประเทศครับ   10 
  หมายเลข ๑๘๑ พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 
   
          - ๑๖/๑ 
 

15 



๙๘ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๑ 
 
  พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๒ 5 
พลเอก สกล  ชื่นตระกูล 
  พลเอก สกล  ชื่นตระกูล   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๓ 
นายสถิตย์  สวินทร ท่านลาป่วยครับ   10 
  หมายเลข ๑๘๔ พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา 
  พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๕ 
ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว 15 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๖ 
ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 
  ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์   :   เห็นชอบครับ 20 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๗ 
ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์ 
  ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 25 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๘ 
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   เห็นชอบครับ 
 
 30 



๙๙ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๒ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๘๙ 
นายสมชาย  แสวงการ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๐ 
นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 
  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   เห็นชอบครับ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๑ 
นายสมพร  เทพสิทธา 
  นายสมพร  เทพสิทธา   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๒ 
นายสมพล  เกียรติไพบูลย์ 
  (นายสมพล  เกียรติไพบูลย์ ไม่อยู่ในที่ประชุม)   
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๓ 20 
นายสมพล  พันธุ์มณี 
  นายสมพล  พันธุ์มณี   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๔ 
พลโท สมโภชน์  วังแก้ว 25 
  พลโท สมโภชน์  วังแก้ว   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๕ 
พลตํารวจเอก สมยศ  พุ่มพันธุ์ม่วง 
 30 



๑๐๐ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๓ 
 
  พลตํารวจเอก สมยศ  พุ่มพันธุ์ม่วง   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๖ 5 
นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ 
  นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๗ 
พลเอก สมศักดิ์  นิลบรรเจิดกุล 10 
  พลเอก สมศักดิ์  นิลบรรเจิดกุล   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๘ 
พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ   :   เห็นชอบครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๑๙๙ 
รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์ 
  รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๐ 
พลโท สรรชัย  อจลานนท์ 
  พลโท สรรชัย  อจลานนท์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๑ 25 
พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์ 
  พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์   :   เห็นชอบครับ 
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๑๐๑ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๔ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๒ 
พลตรี สันติพงศ์  ธรรมปิยะ 5 
  พลตรี สันติพงศ์  ธรรมปิยะ   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๓ 
นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 
  นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล   :   เห็นชอบครับ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๔ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๕ 
นายสีมา  สีมานันท์ 
  นายสีมา  สีมานันท์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๖ 20 
นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 
  นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๗ 
พลเอก สุชาติ  หนองบัว 25 
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   เห็นชอบครับ  
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๘ 
พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตรี 
  พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตรี   :   เห็นชอบครับ 30 



๑๐๒ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๕ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๐๙ 
พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์ 5 
  พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๐  
พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคุปต์ 
  พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคุปต์   :   เห็นชอบครับ 10 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๑ 
พลเอก สุนทร  ขําคมกุล 
  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 15 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๒ 
นายสุพันธุ์  มงคลสุธี 
  นายสุพันธุ์  มงคลสุธี   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๔ 20 
พลโท สุรใจ  จิตต์แจ้ง 
  พลโท สุรใจ  จิตต์แจ้ง   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๕ 
นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ลงคะแนนไปแล้วครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๖ 
พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์ 
  พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์   :   เห็นชอบครับ 30 



๑๐๓ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๖ 
 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๗ 
พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ์ ท่านลาไปราชการต่างประเทศครับ   5 
  หมายเลข ๒๑๘ พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุ่งทอง 
  พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุ่งทอง   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๑๙ 
พลเรือเอก สุรศักดิ์  หรุ่นเริงรมย์ 10 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  หรุ่นเริงรมย์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๐ 
นางสุรางคณา  วายุภาพ 
  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   เห็นชอบค่ะ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๑ 
นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ 
  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์   :   เห็นชอบค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๒ 
พลเอก สุวโรจน์  ทิพย์มงคล 
  พลเอก สุวโรจน์  ทิพย์มงคล   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๓ 25 
นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   เห็นชอบค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๔ 
นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 30 



๑๐๔ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๗ 
 
  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   เห็นชอบค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๕ 5 
พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน์ 
  พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๖ 
พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ 10 
  พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๗ 
พลเอก องอาจ  พงษ์ศักดิ์ 
  พลเอก องอาจ  พงษ์ศักดิ์   :   เห็นชอบครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๘ 
พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ 
  พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๒๙ 
พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๐ 25 
นายอนุมัติ  อาหมัด  
  นายอนุมัติ  อาหมัด   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๑ 
นายอนุวัฒน์  เมธีวิบูลวุฒิ ท่านลาไปราชการต่างประเทศครับ   30 



๑๐๕ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๘ 
 
  หมายเลข ๒๓๒ นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล 
  นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 5 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๓ 
พลโท อภิรัชต์  คงสมพงษ์ 
  พลโท อภิรัชต์  คงสมพงษ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๔ 10 
พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง ท่านลาไปราชการต่างจังหวัดครับ  หมายเลข ๒๓๕ นางสาวอรจิต  
สิงคาลวณิช 
  นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช   :   เห็นชอบค่ะ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๖ 15 
พลเอก อรุณ  สมตน 
  พลเอก อรุณ  สมตน   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๗ 
พลเอก อักษรา  เกิดผล 20 
  พลเอก อักษรา  เกิดผล   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๘ 
พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ 
  พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ   :   เห็นชอบครับ 25 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๓๙ 
พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์ 
 
 30 



๑๐๖ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๙ 
 
  พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔๐ 5 
นายอําพน  กิตติอําพน 
  นายอําพน  กิตติอําพน   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔๑ 
พลโท อําพน  ชูประทุม 10 
  พลโท อําพน  ชูประทุม   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔๒ 
พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์   
  พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ์   :   เห็นชอบครับ 15 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔๓ 
นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 20 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔๔ 
พลเอก อุดมชัย  ธรรมสาโรรัชต์ 
  พลเอก อุดมชัย  ธรรมสาโรรัชต์   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔๕ 25 
พลเอก อุทิศ สุนทร 
  พลเอก อุทิศ สุนทร   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   หมายเลข ๒๔๖ 
พลเอก อู้ด  เบื้องบน 30 



๑๐๗ 
สนช. ๒              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๑๐ 
 
  พลเอก อู้ด  เบื้องบน   :   เห็นชอบครับ 
  นายสุรัตน์  หวังต่อลาภ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   และท่านสุดท้าย 5 
หมายเลข ๒๔๗ พลตํารวจเอก เอก  อังสนานนท์ 
  พลตํารวจเอก เอก  อังสนานนท์   :   เห็นชอบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ออกเสียงลงคะแนน 
หรือไม่ครับ มีท่านใดที่เม่ือสักครู่ขานชื่อแล้วยังไม่ได้ลงคะแนนไหมครับ เชิญครับ 
  นายศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร   :   ผม ศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร เห็นชอบครับ 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีอีกไหมครับ 
  นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ   :   ผม นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ เห็นชอบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ เห็นชอบครับ 
  นายสมพล  เกียรติไพบูลย์   :   กระผม สมพล  เกียรติไพบูลย์ เห็นชอบครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   บันทึกถูกต้องนะครับ กรรมการ มีท่านใด 15 
อีกหรือไม่ครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ออกเสียงลงคะแนนหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้วนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนน 
ขอให้กรรมการรวบรวมผลคะแนน แล้วส่งมอบให้ผมนะครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วเสนอผล 20 
ต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)  
 
          - ๑๗/๑ 



๑๐๘ 
สนช. ๒                 เปล่งฉวี  ๑๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดน้ี คณะกรรมการได้
ดําเนินการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้ว ผลการออกเสียงลงคะแนนเป็นดังนี้นะครับ จํานวนสมาชิก 
ผู้เข้าประชุม ๒๓๑ ท่าน มีมติเห็นชอบ ๒๒๘  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่า 5 
ที่ประชุมลงมติเห็นชอบด้วยในการให้ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พุทธศักราช .... ออกใช้เป็นรัฐธรรมนูญ เป็นอันจบ 
การพิจารณาเร่ืองด่วน  
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี  10 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี  
  วันนี้หมดระเบียบวาระที่การประชุมแล้ว ขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุมนะครับ 
ผมขอปิดประชุมครับ  
 15 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๔๕  นาฬิกา 
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